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1- تعاریف و کلیات

متـره )Metere( واژه‌ای اسـت فرانسـوی کـه معنـی آن متـر کـردن و یا انـدازه گرفتن اسـت و در زبان فارسـی 
ایـن لغـت بیشـتر در علـم مهندسـی کاربـرد دارد و از آن بـرای متـر کـردن و یـا انـدازه گرفتـن مقـدار مصالـح 

به‌کاررفتـه در یـک سـازه اسـتفاده می‌شـود. ایـن سـازه می‌توانـد سـاختمان، راه، پـل و غیـره باشـد.
بـا تعریـف فـوق اگـر مـا بتوانیـم مقـدار مصالـح به‌کاررفتـه در یـک سـازه را تعییـن کنیـم آن سـازه را متـره 
نموده‌ایـم مثلاً اگـر بتوانیـم بگوییـم که در ایـن دیوار چنـد مترمکعب آجر مصرف‌شـده و یا اگـر بتوانیم بگوییم 
بـرای فـرش کـردن این اتـاق چند مترمربـع موزاییک یا سـنگ مصرف‌شـده. در این حالت می‌گوییـم آجرچینی 

آن دیـوار یـا سـنگ‌فرش آن اتـاق را متـره کرده‌ایم.

بـا اسـتفاده از دفترچـه فهرسـت بها و نقشـه و دسـتورالعمل های سـازمان مدیریـت و برنامه ریـزی، فرم هـای 
ریزمتـره، خلاصه متـره، بـرآورد مالـی و خلاصـه مالـی یـک سـاختمان یـک طبقـه را تکمیـل نمایـد.

به منظـور تخمیـن مقـدار مصالـح مـورد نیـاز و بـرآورد هزینـۀ انجـام عملیات اجرایـی با اسـتفاده از نقشـه های 
مصـوب و دفترچـۀ فهرسـت بها محاسـبات انجـام می شـود کـه بـه آن متـره و بـرآورد گفته می شـود کـه عامل 

مهمـی در تصمیم گیـری اجـرا و یـا عـدم اجـرای هـر پـروژۀ عمرانی می باشـد.

استاندارد عملکرد

مقدمه

1-1- تعریف متره

1-2- تعریف برآورد

1-3- مترور کیست؟

1-4- فهرست‌بها و انواع آن

بـا توجـه بـه متـره ای کـه انجام‌شـده چنانچـه هزینه انجـام عمليات اجرايي محاسـبه شـود بـه آن بـرآورد گفته 
مي شـود. متـره و بـرآورد در یکسـری جداول‌ خـاص ثبـت می‌گردند که جـداول‌ صورت ‌وضعیت نامیده می‌شـود 
و شـامل جـدول ریـز متـره، خلاصـه متره، مالـي و ... مي باشـد. این جـداول‌در انتهـای این پودمـان توضیح داده 

. می‌شود

افـرادی کـه محاسـبات مربـوط بـه متـره و بـرآورد را انجـام می‌دهند را متـرور می‌گوینـد. مترور ها نقش بسـیار 
کلیـدی و مهمـی در شـرکت‌های فنـی و مهندسـی دارند. فراگیـری متره و بـرآورد برای کلیه مهندسـانی که در 

جایـگاه کارفرمـا، مشـاور و یا پیمانـکار عمل می‌کنند لازم اسـت.

فهرسـت‌بهاها دفترچه‌هایی هسـتند که هرسـاله توسـط سـازمان برنامه و بودجه كشـور در رسـته ها و رشته هاي 
مختلـف تهیـه و پـس از طـي مراحل قانونـی به کلیـه دسـتگاه‌های اجرایی ابلاغ می‌شـود. در این فهرسـت‌بهاها 
هزینه‌هـای انجـام کارهای مرسـوم در هر رشـته بیان‌شـده اسـت. در پروژه هـاي دولتی باید از رديـف قیمت‌هاي 
ایـن فهرسـت بها ها جهـت بـرآورد هزینه‌هـا اسـتفاده نمـود. در ایـن پودمـان تنهـا از فهرسـت‌بهای رشـته ابنیه 

سـال 1396 اسـتفاده می‌شود.
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در ایـن فهرسـت‌بها هزینـه کلیـه فعالیت‌هـای سـاختمانی و تهيـه مصالح مرسـوم و رایج در ساختمان‌سـازی در 
فصل‌بندی‌هـای مجـزا ارائه‌شـده اسـت. جهـت اندازه‌گیـری مقادیـر کار با توجـه به نـوع آن از واحدهایـی مانند 
متـر، مترمربـع، مترمکعـب، دسـی مترمکعب يـا ليتـر، کیلوگرم و یا عدد اسـتفاده می‌شـود و در هـر ردیف واحد 
اندازه گيـري آن ذکرشـده اسـت. به‌طـور مثـال چنـد مـورد از واحدهـای اندازه گيـري مختلـف در جـدول زیـر 

ذکرشـده است.

1-5- فهرست‌بهای ابنیه

1-6- سرفصل‌های فهرست‌بهای ابنیه

1-7- شماره ردیف‌های فهرست‌بها

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف

تهيه و نصب قرنيز به ارتفاع ۱۰ سانتي متر و به ضخامت ۱ ۲۲۰۷۰۳
۶۳,۵۰۰متر طولسانتي متر از انواع سنگ چيني

فرش کف با موزاييک سيماني ساده به ابعاد ۲۵×۲۵ سانتيمتر، با ۲۱۰۱۰۱
۱۷۵,۰۰۰مترمربع۲/۵ سانتيمتر ماسه نرم زير آن و دوغاب ریزی

تهيه و اجراي بتن با شن و ماسه شسته طبيعي يا شکسته، با ۱۵۰ 0۸۰۱۰۲
۸۹۶,۵۰۰مترمکعبکیلوگرم سيمان در مترمکعب بتن

دسی متر تهيه و اجراي گروت براي زير بيس پليت و محل‌هاي لازم0۸۰۵۰۱
۳۱,۵۰۰مکعب

۲۸,۴۰۰کیلوگرمتهيه، ساخت و نصب ستون از يک تيرآهن0۹۰۱۰۱

تهيه و نصب، درپوش لوله بخاري به قطر ۱۰ سانتيمتر از آهن ۱۶۰۳۰۹
۷۱,۴۰۰عددسفيد

فهرسـت‌بهای ابنیـه دارای ۲۹ فصـل اسـت. ایـن فصل‌هـا را می‌تـوان بـه ۶ دسـته تقسـیم‌بندی نمـود1 کـه در 
صفحـۀ بعـد ملاحظـه خواهیـد نمود. 

 1- در فهرست بهاي سال 93 و بعد ازآن فصل پانزدهم كه مربوط به كارهاي آزبست سيماني بود حذف گرديد.

جهـت اسـتفاده از فهرسـت‌بها ابتـدا بایـد مطالـب مربـوط به کلیـات کـه در ابتدای فهرسـت‌بها اسـت را مطالعه 
نمـود. پـس از کلیـات فصل‌های فهرسـت‌بها شـروع می‌شـود. قبل از اسـتفاده از هر فصـل حتماً بایـد مقدمه آن 
مطالعـه شـود تـا روش و نـکات اسـتفاده از فصل مشـخص شـود. پـس از مقدمه هـر فصل، ردیف‌هـای آن فصل 
مشـخص می‌شـود. به‌منظـور دسترسـی راحـت و سـریع بـه ردیف‌هـای موردنیـاز، ردیف‌هـای هـر فصـل با یک 
عـدد شـش‌رقمی مشخص‌شـده اسـت. ایـن ارقـام به ترتیـب نشـان‌دهنده شـماره فصل، شـماره گروه و شـماره 

زیرگروه اسـت.
شمارۀ فصل شمارۀ گروه }شمارۀ زیر گروه { {

XX  XX  XX
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 سرفصل‌های فهرست‌بهای ابنیه 

 شماره ردیف‌های فهرست‌بها 
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ردیف‌هـای فهرسـت‌بها بـه نحـوی تهیه‌شـده اسـت که اقلام عمومـی کارهای رشـته ابنیـه را پوشـش می‌دهد. 
در مـواردی کـه مشـخصات فنـی و اجرایـی ویـژه‌ای ماننـد بتن بـا مقاومت بـالا نیاز باشـد و یا با شـرح ردیف‌ها 
در فهرسـت‌بها مطابقـت ننمايـد، ردیـف جدیـدی در انتهـای گـروه مربوطـه سـاخته می‌شـود و قیمـت آن درج 
می‌گـردد. بـه ایـن ردیف‌هـای اضافه‌شـده ردیف‌هـای سـتاره‌دار گفتـه می‌شـود. قیمت ردیف‌هـای سـتاره‌دار را 
مهنـدس مشـاور بـه روش آنالیـز قیمت مشـخص می‌کنـد و پـس از تصویب کارفرمـا در فهرسـت‌بهای منضم به 

پيمـان با علامت سـتاره مشـخص می‌شـود. 

1-8- ردیف‌های ستاره‌دار

1-9- دیاگرام ارتباطی عوامل اجرایی
در دیاگـرام زیـر ارتبـاط عوامـل اجرایـی پـروژه نمایـش داده شـده اسـت. مراحلـي كـه بـا رنـگ سـبز نمایـش 

داده‌شـده اسـت توسـط مترور هـا انجـام می‌شـود.

6 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراح مشاور مهندسين انتخاب و پروژه تعريف كارفرما

 مهندسين
مشاور 
 طراح

 )مكانيك برق، سازه، معماري،( ساختمان مدارك و هانقشه كليه تهيه

 پروژه ساخت هزينه تخمين اوليه، برآورد و متره انجام

 )مستقيم انتخاب/مناقصه برگزاري (پروژه ايياجر عوامل انتخاب كارفرما

 نظارت دستگاه
 )ناظر مشاور مهندسين(

 طرح مجري
 )اصلي پيمانكار(

 پيمانكار اجرايي هاييتفعال انجام بر نظارت

 هايتوضعصورت مالي و فني بررسي

 ساختمان اجرايي مختلف مراحل انجام

 اساس بر اجرايي هاييتوضعصورت تهيه
 ركا پيشرفت

 پيمانكار به الزحمهحق پرداخت و يتوضعصورت نهايي بررسي كارفرما

همان‌طور که ملاحظه می‌شود مترور ها در قسمت‌های مالي و مهم یک پروژه مشغول به فعالیت هستند.
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برگه‌هـای صورت‌وضعیـت به‌طورکلـی شـامل ریـز متـره، خلاصه متـره، بـرآورد مالـی و خلاصه مالی اسـت. این 
برگه‌هـا بـا توجـه بـه شـرایط پـروژه و یـا نرم‌افزارهـای کاربـردی متـره و بـرآورد ممکـن اسـت بـه شـکل‌های 

مختلفـی ارائه شـود.  
1-10-1- جدول ریز متره

 متـرور بـر اسـاس نقشـه‌های اجرایـی در رديفهاي جـدول زیر متره شـرح عملیات، تعداد مشـابه، طـول، عرض، 
ارتفـاع و یـا وزن واحـدکار و طـول، سـطح، حجـم و یـا وزن کل آنـرا درج می‌کنـد که پـس از تأییـد نمایندگان 
پیمانـکار و کارفرمـا ايـن جـدول قابل ‌اسـتناد خواهد بود. حاصل محاسـبات هر ردیف در قسـمت جزئی نوشـته 

 . می‌شود
جهـت مرتـب کـردن مقادیـر بـراي اسـتفاده در خلاصه متـره، ردیف‌های هـر موضوع را بـا هم جمع کـرده و در 

قسـمت کلی آن موضوع نوشـته می‌شـود.

1-10- برگه‌های صورت‌وضعیت

ریز متره

ف
واحدارتفاععرضطولتعدادشرح عملیاتردی

سطح، حجم، وزن
ملاحظات جزئی

کلی
اضافیکسری

مساحت موزاییک محوطه*

m2240-12012موزاییک کاری حیاط1
216

m2-24-243-مساحت باغچه ها کسر می شود2

خلاصه متره

ف
ردی

شماره 
شرح عملیاتفهرست بها

نقل از ریز متره
ملاحظاتواحدمقدار

صفحهردیف
3/51m2-1و2حجم بتن سقف با مقاومت 20 مگاپاسکال1080105

38/725m2-3تا5حجم لیسه ای کردن سطح بتن سقف2080308

1-10-2- خلاصه متره
بـه دلیـل حجـم بـالای برگه‌های ریز متره و مشـابه بـودن تعداد زیـادی از ردیف‌هـا، آنها را دسـته‌بندی می‌کنند 

و خلاصـه نتایـج به‌دسـت‌آمده را در جدول‌هایـی به نـام خلاصه متـره وارد مي نمايند.
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1-10-4- خلاصه مالی
پـس از محاسـبه هزینـه پـروژه در برگه‌هـای بـرآورد مالـی، مجمـوع هزینه‌هـا در هـر فصـل به‌طـور جداگانه در 
خلاصـه مالـی نوشـته می‌شـود. پـس از جمع‌کـردن ایـن هزینه‌هـا، هزینـه کل پـروژه مشـخص مـي گـردد. در 

انتهـای ایـن برگـه، هزینـه پـروژه با توجـه بـه ضرایب نیز محاسـبه می‌شـود. 

برآورد مالی
شماره 

بهای کل )ریال(مقداربهای واحدواحدشرح عملیاتفهرست بها

209,00021645,144,000مترمربعفرش کف با موزاییک ماشینی ایرانی210501
45,144,000مجموع

خلاصه مالی
ملاحظاتمبلغ فصل هاموضوع فصلشماره فصل

جمع کل بدون اعمال ضرایب:

اضافه مي شود ......... درصد بابت صعوبت كار در طبقات
اضافه مي شود ......... درصد بابت ضريب منطقه اي

اضافه مي شود ......... درصد بابت هزينه هاي بالاسري
اضافه مي شود ......... درصد بابت تجهيز و برچيدن كارگاه

اضافه مي شود ......... درصد بابت ضريب پيمان
جمع كل با احتساب ضرايب

1-10-3- برگه برآورد مالی
نتایـج به‌دسـت‌آمده از خلاصـه متـره بـه جـدول برگـه مالـی انتقـال می‌یابـد و بر اسـاس شـماره فهرسـت‌بهای 
مربوطـه، قیمـت آن ردیـف از عملیـات مشـخص و در عـدد به‌دسـت‌آمده از خلاصـه متره ضرب می‌شـود. متنی 
کـه در سـتون شـرح عملیـات برگـه بـرآورد مالـی نوشـته می‌شـود بایـد همان متنی باشـد کـه در فهرسـت‌بها 

. هست
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در اینجـا به‌صـورت مختصـر بـا ۱۲ فصـل از ۲۹ فصـل فهرسـت‌بها آشـنا می‌شـویم. و در مرحلـه بعـد بـه روش 
حـل مسـائل بـا مثال هـای عملـي اشـاره مي شـود. مثال‌هـای حل‌شـده در هر فصـل مربـوط به یک سـاختمان 
نگهبانـی واقـع در شـهر نیشـابور اسـت كـه چنـد مـورد از نقشـه‌های این پروژه به شـرح زیر آورده شـده اسـت:

2- آشنایی با سرفصل‌های فهرست‌بها

2-1- عملیات تخریب
1- عملیـات تخریـب شـامل کارهایی ماننـد بوته کنی 
و ریشـه‌کنی، تخریـب سـاختمان‌ها و اجـزای مختلـف 

سـاختمان است.
مصالـح  حمـل  و  بارگیـری  جمـع‌آوری،  بابـت   -2
ناشـی از تخریـب تـا محلـی کـه آنهـا را انباشـته و یـا 
می‌چیننـد و مرتـب می‌کننـد هزینـه‌ای بـه پیمانـکار 

پرداخـت نخواهـد شـد.
3- هزینه تخریب در این قسمت برای هر ارتفاع، هر 
عمق، به هر شکل و هر وضع است و قیمت جداگانه‌ای 

به‌عنوان سختی کار به آن تعلق نمی‌گیرد.
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مشاور،  مهندس  دستور  طبق  که  مواردی  در   -4
و سنگی،  بلوکی  آجری،  گلی،  ساختمان‌های خشتی، 
با هر نوع سقف )غیر از ساختمان‌های با اسکلت کامل 
بتنی یا فلزی(، تخریب کلی شوند، بهای آنها برحسب 
مورد، طبق ردیف‌های 0۱۰۳۰۱ و 0۱۰۳۰۲ پرداخت 
برای تخریب  می‌شود و قیمت‌های تفکیکی نمی‌تواند 

ساختمان‌های یادشده، مورداستفاده قرار گیرد.
ردیف  قیمت  تخریب کلی ساختمان‌ها،  ردیف  در   -5
پرداخت  طبقه،  هر  زیربنای  مترمربع  برحسب  مربوط 
به‌عبارت‌دیگر  می‌شود  فونداسیون  شامل  و  می‌شود 
برای تخریب فونداسیون این نوع ساختمان‌ها پرداخت 

دیگری انجام نمی‌شود.
برای  به‌طورکلی  سقف‌ها،  و  دیوارها  تخریب  در   -6
یا زیر سقف پرداخت  یا پوشش‌های روی دیوار  اندود 

جداگانه‌ای انجام نمی‌شود.
در جدول زیر شرح بعضی از ردیف‌های فصل تخریب، 
همراه با ذکر واحد مربوطه و بهای واحد آنها بر اساس 
کشور  برنامه‌ریزی  و  مدیریت  سازمان  فهرست‌بهای 

برای آگاهی بیشتر آورده شده است.

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
180مترمربعبوتهك ني در زمين هاي پوشيده شده از بوته و خارج كردن ريشه هاي آن از محل عمليات010101
64,600مترمربعتخريب كلي ساختمان هاي خشتي، گلي و چينه اي، شامل تمام عمليات تخريب10301

10302
تخريب كلي ساختمان هاي آجري، سنگي و بلوكي با ملات هاي مختلف، شامل تمام عمليات 

315,500مترمربعتخريب

1,870,000مترمكعبتخريب بتن مسلح، با هر عيار سيمان و بريدن ميلگرد10406
53,400مترمربعبرچيدن سنگ پله ها، يا فرش كف، يا ديوار كه با سنگ پلاك اجراشده اند همراه با ملات مربوط10503
48,200مترمربعبرچيدن سراميك يا كاشي لعابي با ملات مربوط و تراشيدن ملات باقيمانده روي ديوار يا كف10505
119,500عددبرچيدن پنجره يا درهاي فلزي، همراه با قاب مربوط10701

10705
برچيدن هر نوع اسكلت فلزي ساختمان، برج آب فلزي و مانند آن، با هر نوع تيرآهن، ناوداني، 

2,450يكلوگرمنبشي، لوله و ورق و ساير پروفيل هاي فلزي، با هرگونه اتصال

84,400دستگاهبرچيدن كاسه ظرفشويي، روشويي پيسوار، بيده، توالت فرنگي، دوش يا آب شويه )فلاش تانك(10801
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2-1-1- روش حل مسائل تخریب
به طور كلي در حل مسائل متره و برآورد باید مراحل زیر را انجام دهیم:

مرحله اول: محاسبه مقدار كار يا عمليات انجام شده مطابق نقشه و يا صورت جلسات كارگاهي
مرحله دوم: محاسبه هزینه با استفاده از رابطه :

بهای واحد آن كار × مقدار كار انجام شده = هزینه عمليات انجام شده

مثال 1

نکته

نکته

در حل مسائل متره و برآورد آخرین مرحله محاسبه هزینه است.

در بحـث متـره و بـرآورد ابنیـه بایـد همیشـه تمـام اندازه‌هـاي طولي را بـه متر تبدیـل کرد به‌جـز چند مورد 
كه در فهرسـت‌بها برحسـب دسـی‌متر اسـت.

مطلوب است محاسبه هزینه موارد زیر
الف( تخریب ساختمان آجری مطابق نقشه

ب( بوته کنی زمین اطراف ساختمان.

حل:
الف( 				  

مرحله ۱( مساحت ساختمان را بدین‌صورت محاسبه می‌کنیم: 				  
مساحت نیم‌دایره + مساحت ذوزنقه = مساحت ساختمان

مساحت ساختمان ( ) / / m
2

210 6 13 3 14 3 118 13
2 2

+ × ×= + =

				  
مرحله ۲( محاسبه هزینه:

ریال ۳۷,۲۷۰,۰۱۵ = ۳۱۵۵۰۰ × ۱۱۸/۱۳ = بهای واحد جدول ۱ × مساحت ساختمان = هزینه ردیف 0۱۰۳۰۲
ب(

مرحله ۱( محاسبه مساحت:
مساحت ساختمان - مساحت زمین )ذوزنقه( = مساحت بوته کنی

مساحت ساختمان را در قسمت الف به دست آوردیم.
مساحت بوته کنی ( ) / / m235 30 25 118 13 964 37

2
+ ×= − =

ریال 124,986 = 180 × 694/37 = بهای واحد × مساحت = هزینه بوته کنی ردیف 10101

30m5m

25m
6m

7m

10m

3m

13.6

6m

7m

10m

3m

6m

13m

1

2
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.»1 kg
m3350 مطلوب است محاسبه هزینه تخریب پی و شناژ بتونی مسلح به شکل زیر با عیار بتن »

cm ۵۰ = عمق پی و شناژ

حـل: بـا توجـه بـه جـدول ۱ واحـد تخریـب بتـن مسـلح بـا هـر عیـار، متر‌مکعب اسـت بایـد دقت کـرد که 

kg تأثیـری در مسـئله نـدارد، زیـرا تخریب بتن مسـلح با هـر عیـاری ۱۸۷۰۰۰۰ ریال براي 
m3350 عیـار 

هـر متر‌مکعب اسـت. 
مرحله ۱( محاسبه‌ی حجم: با توجه به این‌که پی‌ها و شناژ رابط آنها مکعب مستطیل هستند، داریم:

ارتفاع × عرض × طول= حجم مکعب مستطیل
حجم شناژ + حجم یک پی × ۲ = حجم کل
m۳  ۲/۷=۰/۵×۰/۶×۴+)۰/۵×۱/۵×۱( × ۲ = حجم کل

مرحله ۲( محاسبه هزینه:
ریال ۵,۰۴۹,۰۰۰ = ۱,۸۷۰,۰۰۰ ×۲/۷ = بهای واحد × حجم کل = هزینه

مثال 2

يعني 350 كيلوگرم سيمان در يك مترمكعب بتن وجود دارد. kg
m3350 1- منظور از عيار 

2- در صورت مجلس مقدار و حجم عمليات كارهاي انجام شده يا نشده مطرح مي شود. صورت مجلس بايد به امضا طرفين برسد. هرگونه پرداخت به 
پيمانكار از بابت كار انجام شده قبل از تنظيم و ابلاغ صورت مجلس مجاز نيست.

2-2- عملیات خاکی با دست
2-2-1- مقدمه

انجـام  ماشـین  بـا  بایـد  عملیـات خاکـی  اصـولاً   -1
شـود. در مـواردی کـه حجـم عملیـات خاکـي، خیلی 
کـم باشـد یـا بـه دلیـل محدودیت‌هـای محـل اجـرا، 
انجـام عملیـات خاکی با ماشـین ممکن نباشـد، مانند 
باریـک  خا‌کبـرداری محل‌هایـی کـه در کوچه‌هـای 
قـرار دارنـد و امـکان ورود ماشـین‌آلات به آن قسـمت 
میسـر نیسـت، می‌تـوان از عملیـات خاکـی بـا دسـت 

کرد. اسـتفاده 
2- حجم عملیات خاکی بر اساس کار اجراشده طبق نقشه و مشخصات، دستور کار و صورت‌مجلس‌ها2  محاسبه 

می‌شود و از بابت تغییر حجم ناشی از نشست، تورم یا کوبیدن مصالح هیچ‌گونه پرداختی صورت نمی‌گیرد.
3- حمـل خـاک بـا وسـایل دسـتی، درهرصـورت بیـش از ۱۰۰ متـر قابل‌قبـول نیسـت. جهـت حمـل بـرای 

مسـافت‌های بیشـتر بایـد از ماشـین اسـتفاده نمـود.

150cm

400cm 100cm100cm

60cm
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4- چنانچه یک چاه جهت اجرای شمع حفر شود باید هزینه آنرا از ردیف چاه با اعمال ضریب ۱/۲۰ در نظر 
گرفت.

طبقه‌بندی  بدین‌صورت  زمین‌ها  انواع  است.  متفاوت  مختلف  زمین‌های  در  عملیات خاکی  پرداخت  هزینه   -5
می‌شوند:

1( لجنی      2( نرم      3( سخت      4( سنگی 
در جـدول زیـر شـرح بعضـی از ردیف‌هـای فصـل عملیـات خاکـی با دسـت، همـراه با ذکـر واحـد اندازه‌گیری و 

بهـای واحد آنها آورده شـده اسـت.

2-2-2- اضافه بها
منظـور از اضافـه بهـا، پرداخـت مبلغـي اضافـه بـه بعضـي از رديفهاي فهرسـت بها اسـت كه بـا توجه به شـرايط 
خـاص انجـام عمليـات، بـه آن رديف هـا تعلـق مـي گيـرد. مثلاً در مـورد حفر چـاه باید ابتـدا برای تمـام حجم 
حفـاري شـده مبلـغ ردیف 02۰۳۰۱ پرداخت شـود سـپس برای آن قسـمت از حجم‌ حفاري شـده چـاه که در 

عمـق بیشـتر از ۲۰ متـر هسـتند بـه جهت سـختی کار اضافه بهـای ردیـف ۲۰۳۰۲ نیز پرداخت شـود.

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف

020102
خا‌کبرداری، پي‌کني، گودبرداري و کانال کنی در زمین‌های نرم تا عمق ۲ متر و ريختن 

۶۴,۶۰۰مترمکعبخا‌کهای کنده‌شده به کنار محل‌های مربوط

020103
خا‌کبرداری، پي‌کني، گودبرداري و کانال کنی در زمین‌های سخت تا عمق ۲ متر و ريختن 

۱۴۷,۰۰۰مترمکعبخا‌کهای کنده‌شده به ‌کنار محل‌های مربوط

020201
اضافه بها به‌ردیف‌هاي 020102 تا 020103، هرگاه عمق پي‌کني، گودبرداري و کانال کنی 
بيش از ۲ متر باشد، براي حجم واقع ‌بین ۲ تا ۴ متر، یک‌بار و براي حجم واقع بين ۴ تا ۶ 

متر، دو بار و به همين ترتيب براي عمق‌های بيشتر
۵۲,۱۰۰مترمکعب

020301
حفر ميله چاه به قطر تا 1/2 متر و کوره و مخزن با مقاطع موردنیاز در زمین‌های نرم و سخت 

۶۹۹,۰۰۰مترمکعبتا عمق 20 متر از دهانه چاه و حمل خا‌کهای حاصله تا فاصله 10 متري دهانه چاه

020302
اضافه بها نسبت به‌ردیف 020301، هرگاه عمق چاه بيش از 20 متر باشد، براي حجم واقع در 
5 متر اول مازاد بر 20 متر، یک‌بار و براي حجم واقع در 5 متر دوم، دو بار و براي حجم واقع 

در 5 متر سوم، سه بار و به همين ترتيب براي عمق‌های بيشتر
۹۴,۳۰۰مترمکعب

020501
تسطيح و رگلاژ سطوح خا‌کریزی و خا‌کبرداری پی‌ها، گودها و کانال‌ها که با ماشين 

۵,۰۰۰مترمربعانجام‌شده باشد
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مطلـوب اسـت محاسـبه هزینـه عمليـات خا‌کبـرداری پـی نـواری پـروژه داده‌شـده مطابـق نقشـه در زمین 
سـخت بـه عمـق 0/5 متر.

16 
 

  

  ١ جدول

 

  اضافه بها - 2-2-2
ضافه بها ضافهمنظور از ا شرايط به بعضي از رديفهاي فهرست بها ، پرداخت مبلغي ا  خاص است كه با توجه به 

مبلغ حفاري شــده در مورد حفر چاه بايد ابتدا براي تمام حجم  مثلاً تعلق مي گيرد.به آن رديفها انجام عمليات، 
سپس براي  020301رديف  شود  سمت از پرداخت  شده حجمآن ق شتر از در عمق كه  چاه حفاري  متر  20بي

  نيز پرداخت شود. 20302سختي كار اضافه بهاي رديف  به جهتهستند 
  

ــبه هزينه مثال ــدهدادهپروژه پي نواري  برداريخاكعمليات ) مطلوب اســت محاس ــه در ش زمين  مطابق نقش
  .متر 5/0به عمق  سخت
  

  
  
  
  

  بهاي واحد
 (ريال)

 رديف شرح واحد

600�64 مترمكعب   هايخاكمتر و ريختن  2نرم تا عمقهايزمينني، گودبرداري و كانال كني دركبرداري، پيخاك
مربوط.هايمحلكناربهشدهكنده 020102

000�147 مترمكعب  متر و ريختن  2هاي سخت تا عمق كني، گودبرداري و كانال كني در زمينبرداري، پيخاك
020103 هاي مربوط.محلكنارشده بههاي كندهخاك

مترمكعب 100�52
كني، گودبرداري و كانال كني بيش ، هرگاه عمق پي020103تا020102هايرديفاضافه بها به

متر، دو بار و  6تا  4و براي حجم واقع بين  باريكمتر،  4تا  2 بينواقع متر باشد، براي حجم  2از 
 هاي بيشتر.به همين ترتيب براي عمق

020201

مترمكعب 000�699 هاي نرم و سخت تا در زمينموردنيازمتر و كوره و مخزن با مقاطع2/1تاقطرله چاه بهمي حفر
متري دهانه چاه.10هاي حاصله تا فاصلهمتر از دهانه چاه و حمل خاك 20عمق   020301

مترمكعب 300�94
 5در متر باشد، براي حجم واقع 20از، هرگاه عمق چاه بيش020301رديفبهاضافه بها نسبت 

 5متر دوم، دو بار و براي حجم واقع در  5بار و براي حجم واقع در متر، يك 20 برمتر اول مازاد 
 هاي بيشتر.متر سوم، سه بار و به همين ترتيب براي عمق

020302

5�000 شده ها كه با ماشين انجامها، گودها و كانالبرداري پيريزي و خاكتسطيح و رگلاژ سطوح خاك  مترمربع
020501 باشد.

A B

1

2

875

57
5

10
0

100 100

37
5

10
0

675

àÏÀ àM ÍCÇM

17 
 

28
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V1

V2

0,95

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  97/05/01نده شده تا اينجا خوا
  

  حل:
  :مقدار يا حجم خاكبرداري) محاسبه 1مرحله 

  
A و   B 5=0/5×1×5/75×2 = آكس هاي در پي حجم خاك/ �375  

2و  1 آكس هاي در پي = حجم خاك2 ×6/75×1×0/5=6/75 �3  
=حجم كل خاك پي 5 /75+ 6/75=12/5 �3 

  ) محاسبه هزينه:2مرحله 
  هزينه = برداريخاكجم ح× ) 2بهاي واحد (جدول 

010302هزينه رديف  = 12/5×147000= 1837500ريال  
حفر  پروژه اتاق نگهباني براي فاضلابمتر  28عمق  و مترسانتي 95به قطر حلقه چاه  قصد داريم يك: مثال 
  .حفر چاههزينه محاسبه  مطلوب استكنيم. 

 =Vمتر 28حجم خاك چاه تا عمق 
3/14×0/952

4 × 28 = 19/83��3   
3/14×0/952

4
× 5 = 3/54��3 =1 V  متر 20متر اول مازاد بر  5حجم واقع در  

3/14×0/952

4
× 3 = 2/12���3  =٢V   متر) 3(متر دوم  5حجم واقع در  

20301هزينه حفر چاه رديف  =19/83×699000= ريال 13861170  
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مثال 3

مثال 4

حل:
مرحله 1( محاسبه مقدار يا حجم خاكبرداري:

A و B 5/75 = 0/5 × 5/75 × 2 = حجم خاک پی در آکس های m3

m3 6/75 = 0/5 × 1 × 6/75 × 2 = حجم خاک پی در آکس های 1 و 2

m3 12/5 = 6/75 + 5/75 = حجم کل خاک پی 

مرحله 2( محاسبه هزینه:
بهای واحد )جدول 2( × حجم خا‌کبرداری = هزینه
ريال۱,۸۳۷,۵۰۰ = 147,000 × 12/5 = هزینه ردیف 020103

قصـد داریـم یـک حلقـه چاه به قطـر 95 سـانتی‌متر و عمق 28 متـر برای فاضلاب پـروژه اتـاق نگهبانی حفر 
کنیم. مطلوب اسـت محاسـبه هزینـه حفر چاه.

17 
 

28
20

5
3

V1

V2

0,95

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  97/05/01نده شده تا اينجا خوا
  

  حل:
  :مقدار يا حجم خاكبرداري) محاسبه 1مرحله 

  
A و   B 5=0/5×1×5/75×2 = آكس هاي در پي حجم خاك/ �375  

2و  1 آكس هاي در پي = حجم خاك2 ×6/75×1×0/5=6/75 �3  
=حجم كل خاك پي 5 /75+ 6/75=12/5 �3 

  ) محاسبه هزينه:2مرحله 
  هزينه = برداريخاكجم ح× ) 2بهاي واحد (جدول 

010302هزينه رديف  = 12/5×147000= 1837500ريال  
حفر  پروژه اتاق نگهباني براي فاضلابمتر  28عمق  و مترسانتي 95به قطر حلقه چاه  قصد داريم يك: مثال 
  .حفر چاههزينه محاسبه  مطلوب استكنيم. 

 =Vمتر 28حجم خاك چاه تا عمق 
3/14×0/952

4 × 28 = 19/83��3   
3/14×0/952

4
× 5 = 3/54��3 =1 V  متر 20متر اول مازاد بر  5حجم واقع در  

3/14×0/952

4
× 3 = 2/12���3  =٢V   متر) 3(متر دوم  5حجم واقع در  

20301هزينه حفر چاه رديف  =19/83×699000= ريال 13861170  

A B

1

2

57
5

10
0

100 100

37
5

10
0

675

 / /V / m
2

33 14 0 95 28 19 83
4
×= × = حجم خاك چاه تا عمق 28 متر 

/ حجم واقع در 5 متر اول مازاد بر 20 متر /V / m
2

3
1

3 14 0 95 5 3 54
4
×= × =

/ حجم واقع در 5 متر دوم )3 متر( /V / m
2

3
2

3 14 0 95 3 2 12
4
×= × =

ریال 13,861,170 = 699,000 × 19/83 =  هزینه حفر چاه ردیف 20301
ريال 733,654 = 94300 × 2 × 2/12 + 94300 × 1 × 3/54 =  اضافه بها ردیف 20302
ريال 14,594,824 = 733,654 + 13,861,170 = هزینه کل
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ریز متره

ف
واحدارتفاععرضطولتعدادشرح عملیاتردی

شماره سطح، حجم، وزن
ردیف 

فهرس بها

ملاحظات

جزئی
کلی

اضافیکسری

محاسبه حجم خاک چاه*

m319/83020301-1280/95حجم خاک چاه فاضلاب1

حجم خاک واقع در 5 متر 2
m33/54-150/95اول مازاد بر 20 متر

3
حجم خاک واقع در 5 

متر دوم مازاد بر 20 متر 
)3 متر(

230/95-m34/24

حجم قابل ‌استفاده برای 4
m37/78020302-243-محاسبه اضافه بها

خلاصه متره

ف
ردی

شماره 
شرح عملیاتفهرست بها

نقل از ریز متره
واحدمقدار

ملاحظات صفحهردیف
19/83m3-1حجم خاک چاه فاضلاب1020301

7/78m3-4حجم قابل‌استفاده برای محاسبه اضافه بها2020302

برآورد مالی

شماره 
بهای واحدشرح عملیاتفهرست بها

بهای کل )ریال(مقدارواحد

020301
حفر ميله چاه به قطر تا ۱/۲ متر و کوره و مخزن با 
مقاطع موردنیاز در زمین‌های نرم و سخت تا عمق 
۲۰ متر از دهانه چاه و حمل خا‌کهای حاصله تا 

فاصله ۱۰ متري دهانه چاه
699,00019/8313,861,170مترمکعب

020302

اضافه بها نسبت به‌ردیف 020301، هرگاه عمق چاه 
بيش از 20 متر باشد، براي حجم واقع در 5 متر اول 
مازاد بر 20 متر، یک‌بار و براي حجم واقع در 5 متر 
دوم، دو بار و براي حجم واقع در 5 متر سوم، سه بار 

و به همين ترتيب براي عمق‌های بيشتر

94,3007/78733,654مترمکعب

14,594,824مجموع

محاسـبات فـوق بـه شـرح ذیـل در برگه هـای صورت وضعیـت وارد می گـردد کـه باید سـعی نکته
شـود در کلیـۀ مسـائل ایـن پودمـان به این صـورت عمـل گردد.
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2-3-1- مقدمه
1- در این بخش انواع زمین‌ها به‌صورت زیر طبقه‌بندی می‌شوند:

1-1- زمین‌هـای لجنـی: زمین‌هایـی هسـتند کـه وسـایل کار بـا وزن طبیعـی خود به حـدی در آن فـرورود که 
انجـام کار به سـهولت مقدور نباشـد.

1-2- زمین‌هـای نـرم: زمین‌هایـی هسـتند کـه انجـام عملیـات در آنهـا به‌وسـیلۀ بولـدوزر تا قدرت ۱۵۰ اسـب 
بخـار یا وسـایل مشـابه، بـدون اسـتفاده از ریپر عملی اسـت.

1-3- زمین‌هـای سـخت: زمین‌هایـی هسـتند کـه انجـام عملیـات در آن‌هـا به‌وسـیلۀ بولـدوزر تـا قـدرت 300 
اسـب بخـار یا وسـایل مشـابه بـا اسـتفاده از ریپر عملی اسـت.

1-4- زمین‌هـای سـنگی: زمین‌هايـی هسـتند کـه بـرای کنـدن آن‌هـا مصـرف مـواد سـوزا و منفجـره ضروری 
باشـد یـا اسـتفاده از ماشـین‌آلات سـنگین ماننـد بولـدوزر باقـدرت بیـش از ۳۰۰ اسـب بخار الزامی‌باشـد.

2- گـود بـه محلـی گفتـه می‌شـود کـه پـس از خا‌کبـرداری و رسـیدن به کـف نهایـی، از همه جهـت پایین‌تر 
از تـراز زمیـن طبیعـی قرارگرفتـه و عمـق متوسـط آن بیشـتر از 60 سـانتی‌متر باشـد. به‌عبارت‌دیگـر چنانچـه 
عمـق 60 سـانتی‌متر یـا کمتـر باشـد به آن خا‌کبـرداری و اگر عمق بیشـتر از 60 سـانتی‌متر باشـد گودبرداری 

می‌گوینـد.

2-3- عملیات خاكي با ماشين

و  مصالـح  حمـل  ردیف‌هـای   -3
یا خـاک بـرای راه‌هـای آسـفالتی 
امـا  اسـت  گرفته‌شـده  نظـر  در 
خـاک  حمـل  درصورتی‌کـه 
در   ،030703 ردیـف  موضـوع 
راه‌هـای شـنی انجام شـود ضريب 
1/15  و اگـر در راه‌هـای سـاخته 
نشـده انجـام شـود، بـه آن ضریب‌ 

مي گـردد. اعمـال   1/30
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2-3-2- روش حل مسائل مربوط به خاک‌برداری با ماشین
مسائل مربوط به خا‌کبرداری با ماشین با توجه به مسافت، حداکثر در 5 مرحله حل می‌شود:

مرحله 1( محاسبه حجم خا‌کبرداری، گودبرداری، پی‌کنی و یا غیره
مرحله 2( محاسبه هزینه مرحله یک و ریختن خا‌کهای کنده‌شده در کنار گود.

بهای واحد )ردیف 2 تا 6( × حجم خاک = هزینه خا‌کبرداری یا ...
مرحله 3( محاسبه هزینه حمل خاک تا فاصله 100 متری

بهای واحد )ردیف 7( × حجم خاک = هزینه حمل تا 100 متری
توجه: در این مرحله هزینه یک متر تا 100 متر یکسان است.

مرحلـه 4( محاسـبه هزینـه حمـل خا‌کهـا از فاصلـه 100 متـر تـا 500 متـر بـه ازای هـر 100 متر مـازاد بر 
100 متـر اول.

هزینه برحسب تناسب )X( × )بهای واحد ردیف 8( × حجم خاک = هزینه حمل از 100 تا 500 متر

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
۵۵۵مترمربعشخم زدن هر نوع زمين غیر سنگی با وسيله مکانيکي، به عمق تا ۱۵ سانتي متر030101

030103
خا‌کبرداری يا گودبرداري در زمین‌های نرم با هر وسيله مکانيکي، حمل مواد حاصل از 

۶,۸۱۰مترمکعبخا‌کبرداری تا فاصله ۲۰ متر از مرکز ثقل برداشت و توده کردن آن

030104
خا‌کبرداری يا گودبرداري در زمین‌های سخت با هر وسيله مکانيکي، حمل مواد حاصل از 

۱۴,۰۰۰مترمکعبخا‌کبرداری تا فاصله ۲۰ متر از مرکز ثقل برداشت و توده کردن آن

030501
پي‌کني، کانال کنی با وسيله مکانيکي در زمین‌های نرم تا عمق ۲ متر و ريختن خاک 

۱۹,۰۰۰مترمکعبکنده‌شده در کنار محل‌های مربوط

030502
پي‌کني، کانال کنی با وسيله مکانيکي در زمین‌های سخت تا عمق ۲ متر و ريختن خاک 

۲۹,۷۰۰مترمکعبکنده‌شده در کنار محل‌های مربوط

030504
پي‌کني، کانال کنی با چکش هيدروليکي در زمین‌های سنگي تا عمق ۲ متر و حمل و تخليه 

۲۳۶,۰۰۰مترمکعبمواد کنده‌شده تا فاصله ۲۰ متر از مرکز ثقل برداشت

030701
بارگيري مواد حاصل از عمليات خاکي يا خا‌کهای توده شده و حمل آن با کاميون يا هر نوع 

۱۴,۵۰۰مترمکعبوسيله مکانيکي ديگر تا فاصله 100 متري مرکز ثقل برداشت و تخليه آن

030702
حمل مواد حاصل از عمليات خاکي يا خا‌کهای توده شده، وقتی‌که فاصله حمل بيش از 
100 متر تا 500 متر باشد، به ازاي هر 100 متر مازاد بر 100 متر اول. کسر 100 متر 

به‌تناسب محاسبه می‌شود

مترمکعب 
۱,۲۷۰- کیلومتر

030703
حمل مواد حاصل از عمليات خاکي يا خا‌کهای توده شده، وقتی‌که فاصله حمل بيش از 

500 متر تا 10 کيلومتر باشد، براي هر کيلومتر مازاد بر 500 متر اول، براي راه‌های آسفالتي 
)کسر کيلومتر به‌ نسبت قيمت يک کيلومتر محاسبه مي‌شود(

مترمکعب 
۴,۷۳۰- کیلومتر

در جـدول زیـر شـرح بعضـی از ردیف‌هـای فصل عملیـات خاکی با ماشـین را همراه بـا ذکر واحـد و بهای واحد 
بر اسـاس فهرسـت‌بهای سـازمان مدیریت و برنامه‌ریزی کشـور ملاحظه می‌شـود.
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700�29  مترمكعب 
 تا سخت هايزميندربا وسيله مكانيكيكانال كنيكني،پي

 هايمحل در كنار شدهكندهمتر و ريختن خاك  2 عمق
 مربوط.

030502 

000�236  
 

مترمكعب
 

سنگي  هايزمينبا چكش هيدروليكي دركانال كنيكني،پي
 20تا فاصله  شدهكندهمتر و حمل و تخليه مواد  2تا عمق 

 متر از مركز ثقل برداشت.
030504 

 

500�14 مترمكعب 
توده شده  هايخاكگيري مواد حاصل از عمليات خاكي يابار

وسيله مكانيكي ديگر تا فاصله  هر نوعو حمل آن با كاميون يا 
 متري مركز ثقل برداشت و تخليه آن.100

030701 

270�1  
مترمكعب 

- 
  كيلومتر

توده شده،  هايخاكحمل مواد حاصل از عمليات خاكي يا 
متر باشد، به  500تر تا م 100فاصله حمل بيش از  كهوقتي

متر  100متر اول. كسر  100 برمتر مازاد  100ازاي هر 
  .شودميمحاسبه  تناسببه

030702 

730�4  
مترمكعب 

- 
  كيلومتر

توده شده،  هايخاكحمل مواد حاصل از عمليات خاكي يا 
كيلومتر باشد،  10 تامتر  500 ازفاصله حمل بيش  كهوقتي

آسفالتي  هايراهمتر اول، براي  500 بربراي هر كيلومتر مازاد 
  شود).نسبت قيمت يك كيلومتر محاسبه مي (كسر كيلومتر به

030703 

  با ماشين برداريخاكروش حل مسائل مربوط به  - 4-2
  :شودميمرحله حل  5حداكثر در  ،با ماشين با توجه به مسافت برداريخاكمسائل مربوط به 

  و يا غيره كنيپيبرداري، ، گودبرداريخاك) محاسبه حجم 1مرحله 
  شده در كنار گود.كنده يهاو ريختن خاكمرحله يك  ) محاسبه هزينه2مرحله 

  يا ... برداريخاكحجم خاك=هزينه ×)6 تا 2رديف واحد (بهاي 
  متري 100) محاسبه هزينه حمل خاك تا فاصله 3مرحله 

  متري 100حجم خاك = هزينه حمل تا ) × 7بهاي واحد (رديف 
  است. يكسانمتر  100در اين مرحله هزينه يك متر تا  توجه:

ــبه هزينه حمل خاك4مرحله  ــله ) محاس  100متر مازاد بر  100به ازاي هر متر  500متر تا  100ها از فاص
 متر اول.

هزينه	حمل	از	100	تا	500	متر = حجم	خاك � �بهاي	واحد	رديف	8� � (X)تناسب	برحسب	هزينه 
 

  فاصله هزينه
1270 100  

X )100- 500تا  100متر( 
  
 )5مرحله  
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 مرحله 5(
محاسـبه هزینـه حمـل خا‌کهـا از فاصلـه 500 متـر تا 10000 متـر )km 10( بـه ازای هـر 1000 متر مازاد 

بـر 500 متر اول.
هزینه برحسب تناسب )X( × )بهای واحد ردیف 9( × حجم خاک = هزینه حمل از 500 متر تا فاصلۀ مورد نظر

22 
 

 500متر مازاد بر  1000) به ازاي هر km10متر ( 10000متر تا  500ها از فاصله محاسبه هزينه حمل خاك
 متر اول.

هزينه	حمل	از	500	متر	تا	فاصله	موردنظر = حجم	خاك × (بهاي	واحد	رديف	9) × (X)	تناسب	برحسب	هزينه 
  فاصله هزينه

4730  1000  

X  )500-  10000تا  500متر( 

  
  
  
  
  
  

اسب بخار گودبرداري كرده باشيم،  250پي را با ماشين به قدرت اين  (سخت)، با توجه به جنس زمين اگر :مثال
   باشد. مترسانتي 90عمق يخبندان  كهيدرصورتو حمل خاك را در حالت هاي زير محاسبه كنيد  هزينه آن

 نوع جاده آسفالتي)( يمتر 375و حمل خاك به فاصله  شدهداده كنيپيپلان به با توجه  كنيپيالف) 
  (نوع جاده شني) .متري 7300و حمل به فاصله  كنيپيگودبرداري كل محدوده پلان ب) 

   

 
 
 
 
 
 

زير  صورتبهمسئله  صورتبههمچنين عمق پي با توجه  نوع زمين سخت است. شدهگفتهحل: با توجه به مطالب 
.آيدمي به دست  

+50+10=عمق پي 09 =90cm=1/5m 

  :كنيمميالف) با توجه به آكس ها حجم خاك را محاسبه 
 

 فاصله هزينه

100 100 100100100 1000 m 1000 m 1000 m 
10km

 سوم مرحله

پنجممرحله چهارممرحله 

  

 دوممرحله 
 اول مرحله

A B

1

2

875

57
5

10
0

100 100

37
5

10
0

675

àÏÀ àM ÍCÇM

AA

A
ASec.: A-A

70

-90

100

±0.00
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 500متر مازاد بر  1000) به ازاي هر km10متر ( 10000متر تا  500ها از فاصله محاسبه هزينه حمل خاك
 متر اول.

هزينه	حمل	از	500	متر	تا	فاصله	موردنظر = حجم	خاك × (بهاي	واحد	رديف	9) × (X)	تناسب	برحسب	هزينه 
  فاصله هزينه

4730  1000  

X  )500-  10000تا  500متر( 

  
  
  
  
  
  

اسب بخار گودبرداري كرده باشيم،  250پي را با ماشين به قدرت اين  (سخت)، با توجه به جنس زمين اگر :مثال
   باشد. مترسانتي 90عمق يخبندان  كهيدرصورتو حمل خاك را در حالت هاي زير محاسبه كنيد  هزينه آن

 نوع جاده آسفالتي)( يمتر 375و حمل خاك به فاصله  شدهداده كنيپيپلان به با توجه  كنيپيالف) 
  (نوع جاده شني) .متري 7300و حمل به فاصله  كنيپيگودبرداري كل محدوده پلان ب) 

   

 
 
 
 
 
 

زير  صورتبهمسئله  صورتبههمچنين عمق پي با توجه  نوع زمين سخت است. شدهگفتهحل: با توجه به مطالب 
.آيدمي به دست  

+50+10=عمق پي 09 =90cm=1/5m 

  :كنيمميالف) با توجه به آكس ها حجم خاك را محاسبه 
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اگـر بـا توجـه بـه جنـس زمین )سـخت(، اين پـی را با ماشـین به قدرت 250 اسـب بخـار گودبـرداری کرده مثال 5
باشـیم، هزینـه آن و حمـل خـاک را در حالت هـای زیـر محاسـبه کنیـد در صورتی‌کـه عمـق یخبنـدان 90 

باشد.  سـانتی‌متر 
الف( پی‌کنی با توجه به پلان پی‌کنی داده‌شده و حمل خاک به فاصله 375 متری )نوع جاده آسفالتی(

ب( گودبرداری کل محدوده پلان پی‌کنی و حمل به فاصله 7300 متری. )نوع جاده شنی(

حـل: بـا توجـه بـه مطالـب گفته‌شـده نوع زمین سـخت اسـت. همچنین عمـق پی بـا توجه به‌صورت مسـئله 
به‌صـورت زیـر به دسـت می‌آید.

cm = 1/5 m 150 = 90+50+10 = عمق پی
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الف( با توجه به آکس ها حجم خاک را محاسبه می‌کنیم:
فاصلههزینه

1270100
X275

X = 3492/5

فاصلههزینه

47301000
X6800

X = 32164

A و B 17/25 = 1/5 × 1 × 5/75 × 2 = حجم خاک در آکس های m3

m3 20/25 = 1/5 × 1 × 6/75 × 2 = حجم خاک در آکس های 2 و 1

m3 37/5 = 20/25+ 17/25 = حجم کل خاک پی کنی

ریال 1,113,750 = 29700 × 37/5 = هزینه پی کنی ردیف 30502
ریال 543,750 = 14500 × 37/5 = هزینه حمل خاک تا فاصله 100 متری ردیف 30701
ریال 130,968/75 = 3492/5 × 37/5 = هزینه حمل خاک از 100 متر تا 375 متر ردیف 30702
ریال 1,788,468/75 = 130,968/75 + 543,750 + 1,113,750 = هزینه کل

ب( با توجه به مقدمه این فصل بعد از 500 متر باید هزینه حمل را 15 درصد افزایش داد.

m3 75/47 = 1/5 × 5/75 × 8/75 = حجم گودبرداری

ریال 1,056,580 = 14000 × 75/47 = هزینه گودبرداری ردیف 30104
ریال 1,094,315 = 14500 × 75/47 = هزینه حمل خاک تا فاصله 100 متری ردیف 30701
ریال 383,387/6 = 1270 × 4 × 75/47 = هزینه حمل خاک از 100 متر تا 500 متر ردیف 30702
ریال 2,791,529/6 = 4730 × 1/5 × 6/8 × 75/47 = هزینه حمل از 500 تا 7300 متر ردیف 30703
ریال 5,325,812 = 2,791,529/6 + 383,387/6 + 1,094,315 + 1,056,580 = هزینه کل

ریز متره

ف
واحدارتفاععرضطولتعدادشرح عملیاتردی

شماره سطح، حجم، وزن
ردیف 

فهرست بها
ملاحظات جزئی

کلی
اضافیکسری

حجم خاک *
گودبرداری پی

حجم خاک 1
18/755/751/5m375/47030104گودبرداری
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خلاصه متره
ف

ردی

شماره 
شرح عملیاتفهرست بها

نقل از ریز متره
ملاحظاتواحدمقدار

صفحهردیف
75/47m3-1حجم خاک گودبرداری1030104

برآورد مالی

شماره 
بهای واحدشرح عملیاتفهرست بها

بهای کل مقدارواحد
)ریال(

030104

خا‌کبرداري يا گودبرداري در 
زمین‌های سخت با هر وسيله 
مکانيکي، حمل مواد حاصل از 

خا‌کبرداري تا فاصله ۲۰ متر از مرکز 
ثقل برداشت و توده کردن آن

۱۴۰۰۰75/471,056,580مترمکعب

030701

بارگيري مواد حاصل از عمليات خاکي 
يا خا‌کهای توده شده و حمل آن 

با کاميون يا هر نوع وسيله مکانيکي 
ديگر تا فاصله 100 متري مرکز ثقل 

برداشت و تخليه آن

۱۴۵۰۰75/471,094,315مترمکعب

030703

حمل مواد حاصل از عمليات خاکي يا 
خا‌کهای توده شده، وقتی‌که فاصله 
حمل بيش از 100 متر تا 500 متر 

باشد، به ازاي هر 100 متر مازاد 
بر 100 متر اول. کسر 100 متر 

به‌تناسب محاسبه می‌شود

4383,387/6 × ۱۲۷۰75/47مترمکعب

030701

حمل مواد حاصل از عمليات خاکي 
يا خا‌کهای توده شده، وقتی‌که 
فاصله حمل بيش از 500 متر تا 

10 کيلومتر باشد، براي هر کيلومتر 
مازاد بر 500 متر اول، براي راه‌های 
آسفالتي )کسر کيلومتر به‌ نسبت 

قيمت يک کيلومتر محاسبه مي‌شود(

مترمکعب 
- کیلومتر

۴۷۳۰75/47 × 6/8 × 1/152,791,529/6

5,325,812مجموع
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2-4-1- مقدمه
1- هزینه تمام قالب‌بندی‌ها باید با استفاده از ردیف‌های 
قالب‌بندی فلزی برآورد شود، درصورتی‌که استفاده از 
قالب چوبی ضروری باشد می‌توان از ردیف‌های مربوط 

به قالب‌بندی چوبی استفاده كرد.
یا  روسی  نرّاد خارجی، چوب‌های  تخته  از  منظور   -2
به  معروف  وارداتی  کاج  چوب‌های  است.  آن  مشابه 
اینکه چوب‌های یادشده محصول  از  چوب روسی اعم 
کشور روسیه باشد یا سایر کشورها، تخته نرّاد خارجی 

گفته می‌شود.
3- براي اندازه‌گیری ارتفاع به‌منظور محاسبه قالب‌بندی 

2-4- قالب‌بندی چوبي و فلزي

بماند)قالب گم(، اضافه بهای 050808 پرداخت خواهد شد1.
7- برای ستون‌ها با مقطع غیر چهارضلعی مانند ستون دایره اي شکل یا شش‌ضلعی فلزی باید علاوه بر رديف 

060301 ردیف 060804 نيز منظور شود.

ستون و ديوار براي طبقه هم كف از روي پي محاسبه می‌شود )L1( و در ساير 
.)L2(طبقات، نسبت به كف  همان طبقه در نظر گرفته می‌شود

بتنی  به  )اکسپوز(،  نمایان  بتن  از  قالب‌بندی چوبی منظور  4- در ردیف‌های 
گرفتن،  قرار  طرز  و  ابعاد  ازلحاظ  قالب‌بندی  تخته‌های  که  می‌شود  اطلاق 

به‌صورت حکمی‌باشد.
5- هزینه رنده و تمیز کردن قالب‌ها، مواد رهاساز )روغن و مانند آن(، سیم و 

میخ لازم در قیمت‌ها منظور شده است.
6- در مواردی که طبق نقشه یا دستور کار مهندس مشاور، قالب در کار باقی 

 1- بديهي است كه قالب گم فقط در قالب بندي چوبي استفاده مي شود.

سقف

ستون با دیوار

سطح قالب بندی
پــی
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در جـدول زیـر شـرح بعضـي از ردیف‌هـای فصـل قالب‌بنـدی چوبي همـراه با ذكـر واحـد اندازه‌گیـری مربوط و 
بهاي واحد آن درج‌شـده اسـت.

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
۲۲۶,۵۰۰مترمربعتهيه وسايل و قالب‌بندي با استفاده از تخته نرّاد خارجي، در پی‌ها و شناژهاي مربوط به آن050101

050301
تهيه وسايل و قالب‌بندي با استفاده از تخته نرّاد خارجي، در ستون‌ها و شناژهاي قائم با مقطع 

۳۵۰,۵۰۰مترمربعچهارضلعی تا ارتفاع حداکثر ۳/۵ متر

050806
اضافه بها براي حکمي بودن قالب‌بندي، با استفاده از تخته نراد خارجي، براي بتن نمايان 

۱۴۵,۰۰۰مترمربع)اکسپوز(

050808
اضافه بهاي قالب‌بندي، با استفاده از تخته نراد خارجي، درصورتی‌که قالب الزاماً در کار باقي 

۷۵,۶۰۰مترمربعبماند )قالب گم‌شده(

۲۱۸,۵۰۰مترمربعتهيه وسايل و قالب‌بندي با استفاده از قالب فلزي در پی‌ها و شناژهاي پي060101

060301
تهيه وسايل و قالب‌بندي با استفاده از قالب فلزي در ستون‌ها و شناژهاي قائم با مقطع 

۲۹۷,۵۰۰مترمربعچهارضلعی تا ارتفاع حداکثر 3/5 متر

۲۰۶,۰۰۰مترمربعاضافه بها به‌ردیف 060301، ولي با مقاطع منحني و غير چهارضلعی060804

2-4-2- مراحل حل مسائل مربوط به قالب‌بندی
مرحلـه 1( محاسـبه مسـاحت قالب‌هـا: در مسـائلی كـه پالن داده می‌شـود می‌تـوان از فرمـول زيـر مسـاحت 

دیـواره هـاي پـي، سـتون و غیـره را به دسـت آورد.
ارتفاع قالب‌ها × محیط قسمتی كه قالب گذاشته‌شده است = مساحت قالب‌ها )دیواره ها(

مرحله 2( هزينه:
بهاي واحد )جدول 3( × مساحت قالب‌ها = هزينه قالب‌بندی

محـل اتصـال پـي و شـناژها قالب‌بنـدی نمی‌شـود زيـرا بايـد آرماتورهای پي و شـناژ بـه هم متصـل و كلاف نکته
شـوند، درنتیجـه قالب‌بنـدی پـي داراي سـوراخ‌هایی بـه عرض و ارتفاع شـناژ اسـت كـه بايد اين مسـاحت‌ها 

را از مسـاحت قالب‌بنـدی پـي كسـر كرد. 
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  بنديمراحل حل مسائل مربوط به قالب - 2-5-2
ساحت قالب1مرحله  سبه م سائلي كه پلان داده ) محا ساحت ديوارمي شودميها: در م ه توان از فرمول زير م
  به دست آورد. غيره راستون و  ،هاي پي

  ها)ه ها (ديوارشده است = مساحت قالبقسمتي كه قالب گذاشتهمحيط × ها ارتفاع قالب
  ) هزينه:2مرحله 

  بنديها = هزينه قالبمساحت قالب) × 3بهاي واحد (جدول 
شــود زيرا بايد آرماتورهاي پي و شــناژ به هم متصــل و كلاف بندي نمينكته: محل اتصــال پي و شــناژها قالب

ها را از مساحت هايي به عرض و ارتفاع شناژ است كه بايد اين مساحتراخبندي پي داراي سوشوند، درنتيجه قالب
  بندي پي كسر كرد. قالب
 كنيم:صورت عمل ميبندي پي شكل زير را محاسبه كنيم بدينطور مثال اگر بخواهيم مساحت قالببه

  120× 120، ابعاد cm80ارتفاع پي 
  cm40، عرض cm60ارتفاع شناژ 

  
  
  

  
  
  حل: 

  توجه به فرمول فوق داريم: سوراخ به شكل زير است با 3پي داراي  شودميكه ملاحظه  طورهمان
  بندي پي= مساحت مفيد قالب) 4×  2/1× 8/0( –) 3×  4/0× 6/0= ( 12/3 2 

  
  
  

تا  چهارضلعيم با مقطع ئو شناژهاي قاهاستونبندي با استفاده از قالب فلزي درتهيه وسايل و قالب مترمربع 500�297
060301 متر.5/3ارتفاع حداكثر

060804  .چهارضلعي، ولي با مقاطع منحني و غير060301رديفبهضافه بهاا مترمربع 000�206
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قالب‌بندی مثال 6 مساحت  بخواهيم  اگر 
كنيم  محاسبه  را  روبه رو  شكل  پي 

بدین‌صورت عمل می‌کنیم:
 ،80 cm ارتفاع پي

ابعاد 120× 120،
 ،60 cm ارتفاع شناژ

.40 cm عرض
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حل:
همان‌طـور كـه ملاحظه می‌شـود پي داراي 3 سـوراخ به شـكل روبه رو اسـت 

بـا توجه بـه فرمول فـوق داريم:
m2 3/12 = )0/6 × 0/4 × 3( - )0/8 × 1/2 × 4( = مساحت مفید قالب بندی پی
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  ها)ه ها (ديوارشده است = مساحت قالبقسمتي كه قالب گذاشتهمحيط × ها ارتفاع قالب
  ) هزينه:2مرحله 

  بنديها = هزينه قالبمساحت قالب) × 3بهاي واحد (جدول 
شــود زيرا بايد آرماتورهاي پي و شــناژ به هم متصــل و كلاف بندي نمينكته: محل اتصــال پي و شــناژها قالب

ها را از مساحت هايي به عرض و ارتفاع شناژ است كه بايد اين مساحتراخبندي پي داراي سوشوند، درنتيجه قالب
  بندي پي كسر كرد. قالب
 كنيم:صورت عمل ميبندي پي شكل زير را محاسبه كنيم بدينطور مثال اگر بخواهيم مساحت قالببه

  120× 120، ابعاد cm80ارتفاع پي 
  cm40، عرض cm60ارتفاع شناژ 

  
  
  

  
  
  حل: 

  توجه به فرمول فوق داريم: سوراخ به شكل زير است با 3پي داراي  شودميكه ملاحظه  طورهمان
  بندي پي= مساحت مفيد قالب) 4×  2/1× 8/0( –) 3×  4/0× 6/0= ( 12/3 2 

  
  
  

تا  چهارضلعيم با مقطع ئو شناژهاي قاهاستونبندي با استفاده از قالب فلزي درتهيه وسايل و قالب مترمربع 500�297
060301 متر.5/3ارتفاع حداكثر

060804  .چهارضلعي، ولي با مقاطع منحني و غير060301رديفبهضافه بهاا مترمربع 000�206
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مثال 7
مطلـوب اسـت هزينـه قالب‌بنـدی با اسـتفاده از تخته نراد خارجی شـناژ و پی‌ با مشـخصات زيـر درصورتیک‌ه 

به‌صـورت قالب گم اجرا شـود.
50 cm 70، ارتفاع شناژ cm ارتفاع پي

حل:
مرحلـه 1( محاسـبه مسـاحت قالب‌هـا: ابتـدا مسـاحت قالب‌هـای پـي را بـه دسـت می‌آوریـم؛ همان‌طور كه 
ملاحظـه می‌شـود هـر پـي داراي يـك سـوراخ 50 × 60 سـانتی‌متري اسـت، زيـرا شـناژ به آن متصل شـده 

است.

29 
 

  

ست هزينه قالب ستفاده از تخته نراد خارجيبندي مثال) مطلوب ا صات زير  شناژ و پي با ا شخ صورتيدبا م  كهر
 قالب گم اجرا شود. صورتبه

  cm50، ارتفاع شناژ cm70ارتفاع پي 
  

  حل:
ساحت قالب1مرحله  سبه م ساحت قالب) محا ست ميها: ابتدا م طور كه ملاحظه آوريم؛ همانهاي پي را به د

  متري است، زيرا شناژ به آن متصل شده است.سانتي 60×  50هر پي داراي يك سوراخ  شودمي
 
 

  
  
  
  
  
  

  بندي يك پيمحيط پي= مساحت قالب× ارتفاع  –تعداد شناژهاي متصل به پي) × ارتفاع شناژ× (عرض شناژ 
  بندي يك پي= مساحت قالب 4×  2×  7/0 – 1×  5/0×  6/0=  3/5 2

  پي 2بندي = مساحت قالب 2×  3/5=  6/10 2
  را به دست آوريم. 4×  5/0مستطيل به ابعاد  2بندي شناژ: بايد مساحت مساحت قالب

  بندي شناژ= مساحت قالب 2×  4×  5/0=  4 2
  بندي= مساحت كل قالب 6/10+  4=  6/14 2

  ) محاسبه هزينه:2مرحله 
  50101رديف  بندي پي و شناژ= هزينه قالب 6/14×  226500= 3306900ريال 

50808اضافه بهاي قالب گم رديف   ريال 1103760=75600×14/6=
 ريال 4410660=1103760 +3306900=هزينه كل
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)عرض شناژ × ارتفاع شناژ× تعداد شناژهاي متصل به پي( - ارتفاع × محيط پي= مساحت قالب‌بندی يك پي
m2 5/3 = 0/6 × 0/5 × 1 - 0/7 × 2 × 4 = مساحت قالب‌بندی يك پي

m2 10/6 = 5/3 × 2 = مساحت قالب‌بندی 2 پي

مساحت قالب‌بندی شناژ: بايد مساحت 2 مستطيل به ابعاد 0/5 × 4 را به دست آوريم.
m2 4 = 0/5 × 4 × 2 = مساحت قالب‌بندی شناژ

 m2 14/6 = 4 + 10/6 = مساحت كل قالب‌بندی

مرحله 2( محاسبه هزينه:
ريال 3,306,900= 226,500 × 14/6 = هزينه قالب‌بندی پي و شناژ ردیف 50101
ريال 1,103,760= 75,600 × 14/6 = اضافه بهای قالب گم ردیف 50808
ریال 4,410,660 = 1,103,760 + 3,306,900 = هزینه کل
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هزینه قالب‌بندی برای موارد زیر را به دست آورید.
الـف( 48 سـتون بتنـی بـا قالـب چوبـی نـراد خارجي بـه ابعـاد مقطـع 35×35 سـانتی‌متر و به ارتفـاع 310 

سـانتی‌متر، اگـر قـرار باشـد سـتون‌ها به‌صـورت اکسـپوز اجرا شـوند.
ب( 15 ستون با مقطع دایره با قالب فلزی به قطر 40 سانتی‌متر و با ارتفاع 340 سانتی‌متر

مثال 8

حل:
الف(

محیط مقطع × ارتفاع ستون = مساحت قالب بندی ستون
m2 208/32 = )0/35 × 4( × 3/1 × 48 = مساحت 48 ستون با مقطع مربع شکل

ریال 73,016,160 = 350,500 × 208/32 = هزینه قالب بندی با چوب نراد خارجی 
ردیف 50301

ریال 30,206,400 = 145,000 × 208/32 = اضافه بها جهت اجرای قالب بندی برای 
بتن نمایان ردیف 50806
ریال 103,222,560 = 30,206,400 + 73,016,160 = هزینه کل

ب(
m2 64/= )0/4 × 3/14( × 3/4 × 15 = مساحت قالب بندی 15 ستون با مقطع دایره

ریال 19,040,000 = 297,500 × 64 = هزینه قالب‌بندی با قالب فلزی ردیف 60301
ریال 13,184,000 = 206,000 × 64 = اضافه بها جهت اجرای قالب به صورت ‌غیر 
چهارضلعی ردیف 60804
ریال 32,224,000 = 13,184,000 + 19,040,000 = هزینه کل

30 
 

  براي موارد زير را به دست آوريد. بنديقالبمثال) هزينه 
 310به ارتفاع و  مترسانتي 35×35 مقطع به ابعاد نراد خارجي با قالب چوبي ستون بتني 48الف) 
  اكسپوز اجرا شوند. صورتبه اهستوناگر قرار باشد  ،مترسانتي
  مترسانتي 340با ارتفاع  و مترسانتي 40به قطر با قالب فلزي ستون با مقطع دايره  15ب) 
  حل:
  الف)

ستون بنديقالبمساحت  ×ارتفاع ستون = محيط مقطع   

 m2 208/32=(0/35×4)×3/1×48 =مساحت 48 ستون با مقطع مربع شكل

50301جي رديف با چوب نراد خار بنديقالبهزينه  = 

 ريال 73016160=350500×208/32
50806براي بتن نمايان رديف  بنديقالباضافه بها جهت اجراي   ريال 30206400=145000×208/32=

 ريال 103222560=30206400 +73016160 =هزينه كل
  ب)

 m2 64=(0/4×3/14)×3/4×15=مساحت قالببندي 15 ستون با مقطع دايره

60301قالب فلزي رديف  با بنديقالبهزينه   ريال 19040000=297500×64=
60804رديف  چهارضلعيغير  صورتبهاضافه بها جهت اجراي قالب  = 

 ريال 13184000=206000×64
 ريال 32224000=13184000 + 19040000=هزينه كل

 

 كارهاي فولادي با ميلگرد - 6-2

  مقدمه - 1-6-2
اين فصــل بر اســاس وزن كار  هايرديفبهاي واحد  .1

. اســت شــدهبيان 4كه در جدول  د شــدانجام خواه
هزينه مربوط به تهيه و مصـــرف الكترود، مفتول يا 

ندي، در  ماتورب ـــيم آر ي رديف مربوطه هاقيمتس
  است. شدهمحاسبه

به نوع  اياشــارهاين فصــل كه  هايرديفهر يك از  .2
  است. st٣٧فولاد نشده، منظور فولاد نرم 
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2-5- كارهاي فولادي با ميلگرد
2-5-1- مقدمه

وزن  اساس  بر  فصل  این  ردیف‌های  واحد  بهای   -1
کار انجام خواهد شد که در جدول 4 بیان‌شده است. 
هزینه مربوط به تهیه و مصرف الکترود، مفتول یا سیم 
آرماتوربندی، در قیمت‌های ردیف مربوطه محاسبه‌شده 

است.
2- هر یک از ردیف‌های این فصل که اشاره‌ای به نوع 

فولاد نشده، منظور فولاد نرم St 37 است.
به  شدن  جاری  تنش  ازنظر  مصرفی  میلگردهای   -3
چهار دسته A4 ،A3 ،A2 ،A1 تقسیم‌بندی می‌شوند. 
به  توجه  با  دیگر  انواع   A1 نوع  به‌جز  مسلح  بتن  در 
شرایط، استفاده می‌شود. بدیهی است که هزینه آن نیز 

در ردیف‌ها متفاوت است.
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4- مقـدار خـم میلگردهـا بـا توجه به آیین‌نامه تعیین‌شـده و محاسـبه می‌شـود. میلگردها به دو صورت سـاخته 
می‌شوند:

)

33 
 

  
  

است. هزينه تهيه و  اجراشدهمشخصات زير  باستون  55يك پروژه احداث پاركينگ مسقف  ) درمثال
ستون را  شتن ميلگردهاي  و  bd 10 خاموت يهاقلابو طول  AII. نوع ميلگردها برآورد كنيدكار گذا

  .شود از ريشه هاي انتظار صرف نظر شوددر نظر گرفته  مترسانتي 5/2پوشش بتن 
  
  
  

  
  
  

   
  
  
  
  

  
  :حل

  :كنيميمگردهاي راستا را محاسبه ابتدا ميل
  **در حل اين مسئله از جدول ليستوفر استفاده شود**جناب متيني 

25⏁  
  گرد راستا= طول يك ميل m 6/3  =2/0  +4/3ط

m 36  =6/3 ×10  گرد راستاميل 10= طول  
kg 6/138  =85/3 ×36 وزن =  

ستون 55= وزن براي   55×138/6=7623 kg 

  70203رديف  = هزينه 7623× 18600=  141787800ريال 
 

سپس طول خاموت ها:خاموت سبه ابتدا تعداد و  شود كه در يمبا توجه به دتايل، ملاحظه  م.كنييمها را محا
  .اندشدهيمتقسها متر، خاموتسانتي 340
  شود:يما مشخص هصورت تعداد خاموتبدين 
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۱ ( میلگردهای ساده )Ø(                  ۲ ( میلگردهای آجدار )
میلگردهـای سـاده در محل‌هایـی كـه قصـد جوشـكاري میلگـرد راداریـم ماننـد ميل مهارهـای ضربـدري طـاق 
ضربـي يـا داخـل در و پنجره‌هـاي آلومینیومـی جهـت اسـتحکام آن‌هـا و غیـره اسـتفاده می‌شـود. اسـتفاده از 

میل‌گردهـای سـاده در بتـن مسـلح توصيـه نمی‌شـود، به‌جـز در خامـوت هـای دور پیـچ.
5- جهت محاسبه تعداد خاموت ها عموماً از رابطۀ زير استفاده مي شود:

= تعداد خاموت ها + 1
طول خاموت گذاري شده

فاصله خاموت ها

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف

070201
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد آج دار از نوع A2 به قطر تا ۱۰ میلی‌متر، براي 

26,600کیلوگرمبتن مسلح باسیم پيچي لازم

070202
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد آج دار از نوع A2 به قطر ۱۲ تا ۱۸ میلی‌متر، 

19,900کیلوگرمبراي بتن مسلح باسیم پيچي لازم

070203
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد آجدار از نوع A2 به قطر ۲۰ و بيش از ۲۰ 

18,600کیلوگرممیلی‌متر، براي بتن مسلح باسیم پيچي لازم

070204
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد از نوع A3 به قطر تا ۱۰ میلی‌متر، براي بتن 

26,800کیلوگرممسلح باسیم پيچي لازم

070205
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد آج دار از نوع A3 به قطر ۱۲ تا ۱۸ میلی‌متر، 

20,000کیلوگرمبراي بتن مسلح باسیم پيچي لازم

070208
تهيه، بريدن، خم کردن و کار گذاشتن میلگرد آج دار از نوع A4 به قطر ۱۴ تا ۱۸ میلی‌متر، 

21,300کیلوگرمبراي بتن مسلح باسیم پيچي لازم

070603
تهيه، ساخت و نصب ميل مهار دنده شده )بولت( از هر نوع ميلگرد، با پيچ و مهره مربوط و 

46,300کیلوگرمکارگذاري در محل‌های لازم، قبل از بتن‌ريزي

در جـدول زیـر شـرح برخـی از ردیف‌هـای فصـل کارهـای فـولادي بـا میل‌گـرد همـراه بـا ذكـر واحدهـاي 
اندازه‌گیـری مربوطـه و بهـاي واحـد آن درج‌شـده اسـت.



فنّاوری های ساختمان / پودمان 1 / متره و برآورد

25

2-5-2- مراحل محاسبه مسائل این فصل
بـرای هـر نمـره از میلگردهـا می‌تـوان سـه مرحله زیر 

داد: انجام  را 
1- محاسبه طول میلگردها
2- محاسبه وزن میلگردها

3- محاسبه هزینه
می‌تـوان وزن واحـد میلگردهـای سـاده یـا آج دار را از 

جـدول روبـه رو اسـتخراج نمود.

در یـک پـروژه احـداث پارکینـگ مسـقف ۵۵ سـتون بـا مشـخصات زیر اجرا شـده اسـت. هزینه تهیـه و کار مثال 9
گذاشـتن میلگردهـای سـتون را بـرآورد كنيـد. نـوع میلگردهـا AII و طـول قلاب‌هـای خامـوت db 10 و 

پوشـش بتـن 2/5 سـانتی‌متر در نظـر گرفتـه شـود از ريشـه هـاي انتظـار صرف نظـر شـود.
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حل:‌
ابتدا میل‌گردهای راستا را محاسبه می‌کنیم:

33 
 

  
  

است. هزينه تهيه و  اجراشدهمشخصات زير  باستون  55يك پروژه احداث پاركينگ مسقف  ) درمثال
ستون را  شتن ميلگردهاي  و  bd 10 خاموت يهاقلابو طول  AII. نوع ميلگردها برآورد كنيدكار گذا

  .شود از ريشه هاي انتظار صرف نظر شوددر نظر گرفته  مترسانتي 5/2پوشش بتن 
  
  
  

  
  
  

   
  
  
  
  

  
  :حل

  :كنيميمگردهاي راستا را محاسبه ابتدا ميل
  **در حل اين مسئله از جدول ليستوفر استفاده شود**جناب متيني 

25⏁  
  گرد راستا= طول يك ميل m 6/3  =2/0  +4/3ط

m 36  =6/3 ×10  گرد راستاميل 10= طول  
kg 6/138  =85/3 ×36 وزن =  

ستون 55= وزن براي   55×138/6=7623 kg 

  70203رديف  = هزينه 7623× 18600=  141787800ريال 
 

سپس طول خاموت ها:خاموت سبه ابتدا تعداد و  شود كه در يمبا توجه به دتايل، ملاحظه  م.كنييمها را محا
  .اندشدهيمتقسها متر، خاموتسانتي 340
  شود:يما مشخص هصورت تعداد خاموتبدين 
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m 3/6 = 0/2 + 3/4 = طول كي میل‌گرد راستا
m 36 = 3/6 ×10 = طول 10 میل‌گرد راستا
kg 138/6 = 3/85 ×36 = وزن
 kg 7623 = 138/6 × 55 = وزن برای 55 ستون
 ریال 141,787,800 = 18,600 × 7623 = هزینه ردیف 70203

خاموت‌هـا: ابتـدا تعـداد و سـپس طـول خاموت‌ها را محاسـبه می‌کنیـم. با توجه بـه دتايل، ملاحظه می‌شـود 
كـه در ۳۴۰ سـانتی‌متر، خاموت‌ها تقسیم‌شـده‌اند.

 بدین‌صورت تعداد خاموت‌ها مشخص می‌شود:
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است. هزينه تهيه و  اجراشدهمشخصات زير  باستون  55يك پروژه احداث پاركينگ مسقف  ) درمثال
ستون را  شتن ميلگردهاي  و  bd 10 خاموت يهاقلابو طول  AII. نوع ميلگردها برآورد كنيدكار گذا

  .شود از ريشه هاي انتظار صرف نظر شوددر نظر گرفته  مترسانتي 5/2پوشش بتن 
  
  
  

  
  
  

   
  
  
  
  

  
  :حل

  :كنيميمگردهاي راستا را محاسبه ابتدا ميل
  **در حل اين مسئله از جدول ليستوفر استفاده شود**جناب متيني 

25⏁  
  گرد راستا= طول يك ميل m 6/3  =2/0  +4/3ط

m 36  =6/3 ×10  گرد راستاميل 10= طول  
kg 6/138  =85/3 ×36 وزن =  

ستون 55= وزن براي   55×138/6=7623 kg 

  70203رديف  = هزينه 7623× 18600=  141787800ريال 
 

سپس طول خاموت ها:خاموت سبه ابتدا تعداد و  شود كه در يمبا توجه به دتايل، ملاحظه  م.كنييمها را محا
  .اندشدهيمتقسها متر، خاموتسانتي 340
  شود:يما مشخص هصورت تعداد خاموتبدين 
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8

= تعداد خاموت ها + 1
طول خاموت گذاري شده

فاصله خاموت ها

تذکـر: اگـر تعـداد خامـوت هـا اعشـاری به دسـت آمد بایـد در جهت ضریـب اطمینان تعـداد آن بـه بالا گرد 
شود.

n/ تعداد خاموت‌ها 
/

3 4 1 35
0 1

⇒ = + =

1/36 = )0/8 + 0/25 + 0/35( × 2 = طول یک خاموت
m 47/6 = 1/36 × 35 = طول میلگردهای خاموت
kg 18/8 = 0/395 × 47/6 = وزن
 برای 55 ستون
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است. هزينه تهيه و  اجراشدهمشخصات زير  باستون  55يك پروژه احداث پاركينگ مسقف  ) درمثال
ستون را  شتن ميلگردهاي  و  bd 10 خاموت يهاقلابو طول  AII. نوع ميلگردها برآورد كنيدكار گذا

  .شود از ريشه هاي انتظار صرف نظر شوددر نظر گرفته  مترسانتي 5/2پوشش بتن 
  
  
  

  
  
  

   
  
  
  
  

  
  :حل

  :كنيميمگردهاي راستا را محاسبه ابتدا ميل
  **در حل اين مسئله از جدول ليستوفر استفاده شود**جناب متيني 

25⏁  
  گرد راستا= طول يك ميل m 6/3  =2/0  +4/3ط

m 36  =6/3 ×10  گرد راستاميل 10= طول  
kg 6/138  =85/3 ×36 وزن =  

ستون 55= وزن براي   55×138/6=7623 kg 

  70203رديف  = هزينه 7623× 18600=  141787800ريال 
 

سپس طول خاموت ها:خاموت سبه ابتدا تعداد و  شود كه در يمبا توجه به دتايل، ملاحظه  م.كنييمها را محا
  .اندشدهيمتقسها متر، خاموتسانتي 340
  شود:يما مشخص هصورت تعداد خاموتبدين 
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8 kg 1034 = 18/8 × 55 = وزن 
ریال 27,504,400 = 26,600 × 1034 = هزینه ردیف 70201
ریال 169,292,200 = 27,504,400 + 141,787,800 = هزینه کل

34 
 

Φ٨ 

تعداد	خاموت	ها =
(شده	گذاري	خاموت	طول)

فاصله	خاموت	ها + 	1

  به بالا گرد شود. آن اطمينان تعداد ضريب جهت در تذكر: اگر تعداد خاموت ها اعشاري به دست آمد بايد
35 =1  + 3/40/1  =n    ⟹    ها تعداد خاموت  

	+0/25	+0/35)×2=طول يك خاموت
0/8)=1/36		

	m	47/6=1/36×35=طول ميلگردهاي خاموت
	kg	18/8=0/395×47/6=وزن 

ستون 55براي  8Φوزن  =55×18/8=1034	kg	
	27504400=26600×1034=هزينه رديف 70201
	ريال

= هزينه كل 141787800 	ريال	169292200=27504400+
ساختمان مثال از پروژه)  سيون  صورت پي نواري اجرا نگهبانيفوندا ست. به   ي آنميلگردها شده ا

شش بتن  bd 10 هاقلاب طول و ٣Aاز نوع  ست شدهگرفتهدر نظر  مترسانتي 5و پو هزينه اجراي  .ا
  شود) نظرصرفاز طول خم ميلگردها ( ميلگردها را محاسبه كنيد.

  
  
  
  
  
  
  

   

Sec.: A-A

70

50

15

10 10

15
30

25

    O  25
L =105

  ( bolts )

10

-90

A B

1

2

845

54
5

AAA
A

705

40
5

4

خرك جهت نگهــــــــــداري آرمــــــــاتور فوقــــــــــــــــــــاني جزئيـــــــــــــــات 
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40-2x 2.5=35cm

8cm
8cm
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ریز متره
ف

واحدارتفاععرضطولتعدادشرح عملیاتردی
شماره سطح، حجم، وزن

ردیف 
فهرست بها

ملاحظات

جزئی
کلی

اضافیکسری

1

تهيه، بريدن، 
خم کردن و ... 
به قطر ۲۰ و 
بيش از ۲۰ 

میلی‌متر

5503/6kg3/857623070203

2

تهيه، بريدن، 
خم کردن و ... 
به قطر تا ۱۰ 

میلی‌متر
19251/36kg0/3951034070201

خلاصه متره

ف
ردی

شماره 
شرح عملیاتفهرست بها

نقل از ریز متره
ملاحظاتواحدمقدار

صفحهردیف

تهيه، بريدن، خم کردن و ... به قطر ۲۰ و 1070201
1034kg-1بيش از ۲۰ میلی‌متر

تهيه، بريدن، خم کردن و ... به قطر تا ۱۰ 1070203
7623kg-1میلی‌متر

برآورد مالی

شماره 
بهای واحدشرح عملیاتفهرست بها

بهای کل )ریال(مقدارواحد

تهيه، بريدن، خم کردن و ... به قطر 070201
26600103427,504,400کیلوگرم۲۰ و بيش از ۲۰ میلی‌متر

تهيه، بريدن، خم کردن و ... به 070203
186007623141,787,800کیلوگرمقطر تا ۱۰ میلی‌متر

169,292,200مجموع
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 A3 پـروژه( فونداسـیون سـاختمان نگهبانـی بـه صـورت پی نـواری اجرا شـده اسـت. میلگردهـای آن از نوع
و طـول قلاب‌هـا db 10 و پوشـش بتـن ۵ سـانتی‌متر در نظـر گرفته‌شـده اسـت. هزینـه اجـرای میلگردها را 

محاسـبه کنیـد. )از طـول خـم میلگردها صرف‌نظر شـود(

فعالیت 
کلاسی1

فعالیت 
کلاسی2

سـقف اتـاق نگهبانـی در پـروژه مشخص‌شـده از نـوع کامپوزیـت به‌صورت زیر اسـت. مطلوب اسـت محاسـبه 
هزینـه میلگردهـای حرارتـی از نـوع AII با جزییات ذکرشـده در نقشـه. )انتهـای میلگردهـای حرارتی قلاب 

نمی‌شـود(

جزئیات خرک جهت نگهداری آرماتور فوقانی
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2-6-1- مقدمه
1- هزینه تهیه و اجرای بتن در ردیف‌های مربوط به این فصل، 
به‌جز عیارهای پایین بتن )عیار 100 و 150( بر مبنای مقاومت 
فشاری مشخصه بتن )fC( و بر اساس نمونه استوانه‌ای استاندارد 

برحسب مگاپاسکال )MPa( پرداخت می‌شود.
بر اساس  باید  از 40 مگاپاسکال  با مقاومت بیش  2- هزینه بتن 

دستورالعمل اقلام ستاره‌دار برآورد شود.
عام  به‌طور  سیمان  از  منظور  فصل،  این  ردیف‌های  تمام  در   -3

سیمان پرتلند است.
4- هزینه دانه‌بندی مصالح، ساخت بتن به هر روش، حمل بتن از 

2-6- بتن درجا

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف

080102
تهيه و اجراي بتن با شن و ماسه شسته طبيعي يا شکسته، با 150 کیلوگرم سيمان در 

۸۹۶,۵۰۰مترمکعبمترمکعب بتن

080105
تهيه و اجراي بتن با شن و ماسه شسته طبيعي يا شکسته، با مقاومت فشاري مشخصه 20 

۱,۰۹۴,۰۰۰مترمکعبمگا پاسکال

080106
تهيه و اجراي بتن با شن و ماسه شسته طبيعي يا شکسته، با مقاومت فشاري مشخصه 25 

۱,۱۵۵,۰۰۰مترمکعبمگا پاسکال

080107
تهيه و اجراي بتن با شن و ماسه شسته طبيعي يا شکسته، با مقاومت فشاري مشخصه 30 

۱,۲۳۰,۰۰۰مترمکعبمگا پاسکال

۶۹,۵۰۰مترمکعباضافه بها به‌ردیف‌هاي بتن‌ريزي، هرگاه ضخامت بتن برابر 15 سانتي متر يا کمتر باشد080304
۲۹,۸۰۰مترمربعليسه‌اي کردن و پرداخت سطوح بتني در صورت لزوم080308
۳۴,۱۰۰مترمکعباضافه بها به‌ردیف‌هاي بتن‌ريزي، در صورت مصرف بتن در بتن مسلح080310

دسی تهيه و اجراي گروت براي زير بيس پليت و محل‌های لازم080501
۳۱,۵۰۰مترمکعب

محل ساخت تا محل مصرف با هر وسیله، ریختن بتن به اشکال مختلف، مرتعش کردن بتن و هرگونه افت ناشی 
از متراکم کردن بتن، ریخت‌وپاش ناشی از حمل و تخلیه آن، مرطوب نگه‌داشتن بتن و سایر هزینه‌های مربوط، 

در بهای ردیف‌ها منظور شده است.
بهایی به‌استثنای هزینه قالب‌بندی خاص آن‌که در فصل  5- برای اجرای بتن نمايان )بتن اکسپوز( هیچگونه 

مربوط در نظر گرفته‌شده، پرداخت نمی‌شود.
6- اگر حجم حفره‌های تعبیه‌شده در بتن، کمتر از 0/05 مترمکعب باشد، حجم حفره در نظر گرفته نمی‌شود و 

اگر  0/05 یا بیشتر باشد باید حجم حفره کسر شود.
7- ردیف 080304 به بتن مگر تعلق نمی‌گیرد.

8- ردیف 080310 به سقف‌های تیرچه‌بلوک، کامپوزیت و عرشه فولادی تعلق نمی‌گیرد.
در جدول زیر شرح بعضي از ردیف‌های فصل بتن درجا، همراه با ذكر واحد اندازه‌گیری و بهاي واحد آن آورده شده است:



30

پـروژه( پـی نـواری پروژه داده‌شـده با اسـتفاده از بتن با مقاومت مشـخصه 25 مگا پاسـکال اجرا شـده اسـت. 
هزینـه بتن‌ریـزی و اجـرای بتن مگر با عیـار 150 را محاسـبه کنید.

مثال 10

حل:
محاسبه هزینه بتن مگر:

چـون بتـن مگـر از هـر طرف پلان پی‌کنـی، 10 سـانتی‌متر بیشـتر اسـت، درنتیجه پلان آن به‌صـورت زیر 
می‌باشـد:

B و A 0/693 = 0/1 × 0/9 × 3/85 × 2 = حجم بتن مگر در آکس های m۳

m۳ 1/557 = 0/1 × 0/9 × 8/65 × 2 = حجم بتن مگر در آکس های 1 و 2

m۳ 2/25 = 0/693 + 1/557 = حجم کل بتن مگر 

ریال 2,017,125 = 896,500 × 2/25 = هزینه بتن مگر از ردیف 80102

محاسبه هزینه بتن فونداسیون:
m۳ 5/915 = 0/5 × 0/7 × 8/45 × 2 = حجم بتن در آکس های 1 و 2

B و A 2/835 = 0/5 × 0/7 × 4/05 × 2 = حجم بتن در آکس های m۳

ریال 10,106,250 = 1,155,000 × 8/75 = هزینه بتن با مقاومت 25 مگا پاسکال ردیف 80106
ریال 298,375 = 34,100 × 8/75 = اضافه بها بتن مسلح ردیف 80106
ریال 12,421,750 = 298,375 + 10,106,250 + 2,017,125 = هزینه کل

فعالیت 
کلاسی3

فعاليـت لاكسـي بـراي مثـال فـوق جـداول ريزمتـره، خلاصه متـره و مالـي را تشـيكل داده و آنهـا را تكميل 
ييد. نما
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سـقف پـروژه اتـاق نگهبانـی به‌صورت کامپوزیت اجراشـده اسـت. بتن با مقاومـت 20 مگا پاسـکال و ضخامت 
9 سـانتی‌متر با سـطح لیسـه‌ای استفاده‌شـده اسـت. مطلوب اسـت هزینه بتن‌ریزی و لیسـه‌ای کردن سـطح 

. بتن

فعالیت 
کلاسی4

مثال 11

مثال 12

حل:
در مرحله اول حجم بتن‌ریزی را محاسبه می‌کنیم. با توجه به بند  6  مقدمه داریم:

/ حجم داکت کوچ کتر   / / / /1 1 0 25 0 09 0 02 0 05= × × = < ⇒ حجم بتن کسر نمی شود
/ حجم داکت بزرگ تر   / / /1 1 1 0 09 0 09 0 05= × × = > ⇒ حجم بتن کسر می شود
m3 3/51 = )1 × 1-  5 × 8( × 0/09 = حجم مفید بتن

ریال 3,839,940 = 1,094,000 × 3/51 = هزینه بتن‌ریزی با مقاومت 20 مگا پاسکال از ردیف 80105
ریال 243,945 = 69,500 × 3/51 = اضافه بها برای اجرای بتن باضخامت کمتر از 15 سانتی‌متر از ردیف 80304
 38/725 = 0/25 × 1/1 - 1 × 1-  5 × 8 = مساحت پشت بام
ریال 1,154,005 = 29,800 × 38/725 = هزینه لیسه‌ای کردن سطح بتن ردیف 80308
ریال 5,237,890 = 1,154,005 + 243,945 + 3,839,940 = هزینه کل

فعاليـت كلاسـي بـراي مثـال فـوق جـداول ريزمتـره، خلاصه متـره و مالـي را تشـيكل داده و آنهـا را تكميل 
ييد. نما

39 
 

  ريزمتره، خلاصه متره و مالي را تشكيل داده و آنها را تكميل نماييد. فعاليت كلاسي براي مثال فوق جداول

  

ي هزينه .متر اجراشده استيسانت 3گروت به ضخامت  و بيس پليت 4زير شكل  نگهبانيمثال از پروژه) در ساختمان 
 اجراي آن را محاسبه كنيد.

  
  
  
  
  

  1محاسبه شود. مكعبمتردسي برحسبحل: حجم گروت بايد 
 4x4×0/3=19/2 dm3×4 = حجم گروت 

=31500×2/ 80501گروت رديف  اجراي =هزينه 19 006048 ريال  
  
  
  
  
  
  
  

فعاليت كلاسي براي مثال فوق جداول ريزمتره، خلاصه متره و مالي را تشكيل داده و آنها را 
  تكميل نماييد.

  
  
  

                                            
 

  متر است.يدسمتر يك يسانت 10هر  1

3 cm

PL 400X400X20 از پـروژه( در سـاختمان نگهبانـی شـكل زیر 4 بیـس پلیت و گروت 
بـه ضخامـت 3 سـانتی‌متر اجراشـده اسـت. هزینـۀ اجـرای آنـرا 

کنید. محاسـبه 
حل: حجم گروت باید برحسب دسی‌مترمكعب محاسبه شود.

dm3 19/2 = 0/3 × 4 × 4 × 4 = حجم گروت 

ریال 604,800 = 31,500 × 19/2 = هزینه اجرای گروت ردیف 
80501
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براي مثال فوق جداول ريزمتره، خلاصه متره و مالي را تشيكل داده و آنها را تكميل نماييد. فعالیت 
کلاسی5

2-7-1- مقدمه
در ایـن فصـل بایـد نـکات زیـر را در نظـر 
بـراي  كـه  سـتون‌هایی  و  تیرهـا  گرفـت. 
سـاخت سـاختمان اسـتفاده می‌شـود، جزو 

كارهـاي فـولادي سـنگین هسـتند. 
1- فـولاد منظور شـده در ایـن فصل، فولاد 

نرم معمولی St37 اسـت.
2- در ردیف‌هایـی کـه بهـای واحـد آن‌هـا، 
بـر اسـاس وزن کار صـورت می‌گیـرد، وزن 
از  اسـتفاده  بـا  تئوریـک  وزن  طبـق  کار، 

2-7- کارهای فولادی سنگین

جدول‌هـای اسـتاندارد یـا جدول‌هـای کارخانـه سـازنده پروفیل‌هـا، محاسـبه و منظـور خواهـد شـد. در قطعات 
فـولادی کـه عملیات سـوراخ کاری بابـت اتصـالات مکانیکی انجام می‌شـود، جهت محاسـبه وزن قطعـات نیازی 

به کسـر ایـن سـوراخ ها نیسـت.
3- در ردیف‌هـای ایـن فصـل هزینه‌هـای آماده‌سـازی بـرای جوش‌کاری، برشـکاری، سـنگ زدن و ماننـد آن در 
ردیف‌هـا منظـور شـده اسـت. همچنیـن هزینه‌هـای مربـوط بـه تهیـه و مصـرف الکتـرود در بهای واحـد مربوط 

منظـور شـده و از ایـن بابـت، اضافـه بها یـا اضافـه‌وزن پرداخت نخواهد شـد.
4- هزینه تهیه کف سـتون، برش، سـوراخ کردن و اتصالات واسـطه بین کف سـتون و سـتون و جوشـکاری‌های 

مربوط و سـاییدن از ردیف سـتون پرداخت می‌شـود.
5- منظـور از تیرریـزی سـاده آن اسـت کـه پروفیـل بـدون جوشـکاری در محـل تکیـه‌گاه در جای خـود نصب 

شـوند؛ ماننـد نعـل درگاه بـر روی دیـوار بنایی.
6- تهیـه و نصـب سـتون‌های بافاصلـه )اصطلاحـاً پابـاز( بـا بسـت های افقـی یـا مایل مشـمول ردیـف 90104 

می‌شـود.
مشـخصات پروفیل‌هايـي كـه بـه ‌اصطلاح نیـم‌رخ نيز ناميده می‌شـوند در جـداول اسـتانداردی ماننـد جدول 7 
مشخص‌شـده اسـت. در ايـن جـدول فقط از سـتون وزن واحد طول )G( اسـتفاده می‌شـود. منظـور از وزن واحد 
طـول، وزن يـك متـر از پروفيـل اسـت. سـتون‌های دیگر ايـن جـدول در درس‌های محاسـباتي مانند اسـتاتكي 
و دروس طراحـی کاربـرد دارد. پروفیل‌هـای I شـكل رایـج در صنعـت سـاختمان ایـران IPE  مي باشـد كـه در 
جـدول زيـر مشـخصات آنها درج‌ شـده اسـت. به‌طـور مثال هر يـك متر از پروفيـل IPE 140 برابـر kg 12/9 و 

يـك متـر IPE 270 برابر 45/9 يكلوگـرم وزن دارد.
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در جـدول زیـر  شـرح بعضـي از ردیف‌های مربـوط به کارهای فولادي سـنگين همـراه با ذكر واحـد اندازه‌گیری 
و بهاي واحد آن، آورده شـده اسـت.

41 
 

در جاي  گاهتكيهساده آن است كه پروفيل بدون جوشكاري در محل  تيرريزيمنظور از  .5
 نعل درگاه بر روي ديوار بنايي.مانند ؛ خود نصب شوند

اباز) با بست هاي افقي يا مايل مشمول پ اصطلاحاً( بافاصلهي هاستونتهيه و نصب  . 6
 .شودمي 90104رديف 

صات پروفيل شخ صطلاح نيمكه به ييهام ستاندارددر جد دنشومي ناميدهرخ نيز ا ي مانند اول ا
شخص 7جدول  ست. در اين م ستون وزن واحد طول  جدولشده ا ستفاده  )G(فقط از  . شودميا

هاي هاي ديگر اين جدول در درسوفيل اســت. ســتونوزن يك متر از پر ،منظور از وزن واحد طول
شــكل رايج در صــنعت  Iهاي محاســباتي مانند اســتاتيك و دروس طراحي كاربرد دارد. پروفيل

طور مثال هر يك شده است. بهدرج هاكه در جدول زير مشخصات آن مي باشد 	IPEساختمان ايران
  كيلوگرم وزن دارد. 9/45برابر  IPE 270و يك متر  kg 9/12برابر 	IPE	140 از پروفيل متر
  
	

  
  

 
 

  
  
  
  
  
  
  
  

٧ جدول

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
30,200کیلوگرمتهيه، ساخت و نصب ستون از يک قوطي و يا لوله090102

090103
تهيه، ساخت و نصب ستون متشکل از دو يا چند تيرآهن يا ناوداني، درصورتی‌که تسمه و 

27,500کیلوگرمورق‌های تقويتي و وصله به کار نرفته باشد و به‌وسیله جوش مستقیماً به يکديگر متصل شوند

090104
تهيه، ساخت و نصب ستون متشکل از يک يا چند تيرآهن يا ناوداني يا نبشي که وصله‌های 

30,700کیلوگرماتصال و يا ورق‌های تقويتي در آن به‌کاررفته باشد، به‌طور کامل

22,400کیلوگرمتهيه و کار گذاشتن تير ساده )تيرريزي ساده( از يک تيرآهن090201

090209
تيرريزي داخل تيرهاي حمال با تيرآهن به‌صورت تودلي، به‌منظور پوشش، با برش و جوشکاري 

26,600کیلوگرملازم. بهاي نبشي و قطعات اتصالي نيز از همين رديف پرداخت می‌شود

090210
تهيه و نصب تیر حمال متشکل از يک تيرآهن يا ناوداني بدون وصله يا ورق‌های تقويتي، 

25,800کیلوگرمهمراه با جوشکاری‌های لازم در محل اتصال با عضو ديگر

090212
تهيه، ساخت و نصب تير حمال، متشکل از دو يا چند تيرآهن يا ناوداني، درصورتی‌که 

ورق‌های اتصال و وصله‌هاي تقويتي در آن به‌کاررفته باشد، با برشکاري، جوشکاري و ساييدن 
همراه با جوشکاري در محل اتصال با عضو ديگر

29,300کیلوگرم

090601
اضافه بها به‌ردیف‌هاي تير و تیر حمال در صورت تغيير ارتفاع جان تيرآهن به روش 
لانه‌زنبوری بدون استفاده از ورق براي افزايش ارتفاع جان، با ورق‌های تقويتي لازم، 

برشکاري، جوشکاري و ساييدن
6,570کیلوگرم
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2-7-2- روش حل مسائل كارهاي فولادي سنگين
براي هر نمره پروفيل یک‌بار طول، وزن و هزينه را محاسبه می‌کنیم. پس مراحل حل بدین‌صورت است:

مرحله 1 ( محاسبه طول پروفیل‌ها                                
       طول كي پروفيل × تعداد مشابه = طول

مرحله 2( ‌محاسبه وزن پروفيل      
                                                     وزن واحد طول )جدول 8 رديف G( × طول = وزن

مرحله 3( محاسبه هزينه             
                                                                بهاي واحد )جدول 8( × وزن = هزينه

جهـت محاسـبه وزن ورق‌هـا بایـد ابتدا حجم ورق برحسـب مترمکعب محاسبه‌شـده و سـپس در وزن مخصوص 

kg ضرب نموده تـا وزن ورق به دسـت آید.
m37850 فـولاد یعنـی 

در پروژه داده‌شده هزینه اجرای ستون‌ها را به دست آورید. )از اتصالات تیر به ستون صرف‌نظر شود(مثال 13

حل:
چـون تمـام مـوارد از یک ردیـف پرداخت می‌شـود ابتدا مجمـوع وزن سـتون‌ها، صفحه زیرسـتون و اتصالات 

صفحه‌سـتون را محاسـبه کرده و سـپس هزینه را محاسـبه می‌کنیم.
بـرای پروفیل‌هـا بـه ترتیـب طـول، وزن و هزینـه را محاسـبه می‌کنیـم. هر سـتون به‌صـورت دوبل اجراشـده 

اسـت. ارتفـاع سـتون‌ها را می‌تـوان بـا توجـه به کدهـای ارتفاعـی آن مشـخص کرد. 
m 3/6 =3/4 + 0/2 = ارتفاع هر ستون
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IPE ۱۴
m 28/8 = 3/6 × 2 × 4 = طول پروفیل ها برای 4 ستون دوبل
kg 371/52 = 12/9 × 28/8 = وزن

محاسبه وزن صفحه‌ زیرستون‌ها:
PL 400 × 400 × ۲۰
kg 100/48 = 25/12 × 4 = وزن 4 صفحه زیرستون

محاسبه وزن اتصالات ستون با صفحه زیرستون:
PL 400 × 150 × 10
/ وزن یک ورق ذوزنقه‌ای شکل // / / kg0 4 0 27850 0 01 0 15 3 53

2
+ = × × × =  

kg 28/24 = 3/53 × 8 = وزن 8 ورق ذوزنقه ای شکل برای 4 صفحه زیرستون
1
2

PL 400 × 150 × 10
/ وزن 16 لچکی برای 4 صفحه زیرستون /( / ) / kg0 15 0 1216 7850 0 01 11 304

2
×= × × × =

L 100 × 100 × 10
وزن واحد این نبشی با توجه به جدول وزن پروفیل‌ها 15/1 کیلوگرم است.

m 0/8 = 0/1 × 8 = طول 8 نبشی برای 4 صفحه زیرستون
kg 12/08 = 15/1 × 0/8 = وزن

اکنون وزن کل ستون‌ها به همراه صفحه زیرستون و اتصالات آنرا به دست می‌آوریم:
kg 523/624 = 12/08 + 11/304 + 28/24 + 100/48 + 371/52 = وزن کل
ریال 14,399,660 = 27,500 × 523/624 = هزینه ردیف 90103

فعالیت 
کلاسی6

فعاليـت كلاسـي بـراي مثـال فـوق جـداول ريزمتـره، خلاصه متـره و مالـي را تشـيكل داده و آنهـا را تكميل 
ييد. نما

پـروژه( سـاختمان نگهبانـی دارای سـقف کامپوزیـت اسـت. هزینـه تیرریزی سـقف و اجرای نعـل درگاه‌های مثال 14
آنـرا مشـخص کنید. 
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 IPE 12 و بـر روی پنجره بزرگ IPE ،تیرهـای نعـل درگاه بـر روی در ورودی، در سـرویس و پنجـره کوچک
14 بـدون جوشـکاری اجرا شـده اسـت. نعـل درگاه‌ها از هـر طرف 25 سـانتی‌متر روی دیوار اجراشـده‌اند.

حل:
بـرای هـر نمـره پروفیل طـول، وزن و هزینـه را محاسـبه می‌کنیم. دقت شـود تیرهای لانه‌زنبـوری١ به‌صورت 

تودلـی و تیرهای IPE20 حمال می‌باشـند.
CIPE14
m 28/5 = 4/75 × 6 = طول 6 پروفیل
kg 367/65 = 12/9 × 28/5 = وزن
ریال 9,779,490 = 26600 × 367/65 = هزینه تیر ریزی سقف ردیف 90209
ریال 2,415,461 = 6570 × 367/65 = اضافه بهای زنبوری کردن پروفیل ها ردیف 90601
IPE20
m 31 = 7/75 × 4 = طول 4 پروفیل
kg 694/4 = 22/4 × 31 = وزن
ریال 20,345,920 = 29,300 × 694/4 = هزینه اجرای تیرهای دوبل حمال ردیف 90212

محاسبه هزینه نعل درگاه‌ها:
IPE12
m 1/6 = 0/25 × 2 + 1/1 = طول نعل درگاه روی در ورودی
m 1/3 = 0/25 × 2 + 0/8 = طول نعل درگاه در سرویس
m 1/8 = 0/25 × 2 + 1/3 = طول نعل درگاه روی پنجره کوچک
IPE12 4/7 = 1/8 + 1/3 + 1/6 = طول کل m
IPE12 48/88 = 10/4 × 4/7 = وزن نعل درگاه های kg
IPE14
m 3/5 = 0/25 × 2 + 2 = طول نعل درگاه پنجره بزرگ
IPE14 45/15 = 12/9 × 3/5 = وزن نعل درگاه kg
kg 94/03 = 45/15 + 48/88 = وزن کل نعل درگاه ها
ریال 2,106,272 = 22,400 × 94/03 = هزینه تیرریزی ساده برای نعل درگاه‌ها ردیف 90201
ریال 34,647,143 = 2,106,272 + 20,345,920 + 2,415,461 + 9,779,490 = هزینه کل  

فعالیت 
کلاسی7

فعاليـت كلاسـي بـراي مثـال فـوق جـداول ريزمتـره، خلاصه متـره و مالـي را تشـيكل داده و آنهـا را تكميل 
ييد. نما

 1- تیرهای لانه زنبوری ساخته شده از پروفیل IPE را با علامت CIPE نمایش می دهند.
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2-8-1- مقدمه
1- منظـور از ابعـاد آجر فشـاری در ایـن فصل، حدود 
از ضخامـت  منظـور  اسـت.  5/5×10×21 سـانتی‌متر 
یـک و نیـم آجـره، حـدود 35 سـانتی‌متر، یـک آجره، 
 11 حـدود  آجـره،  نیـم  و  سـانتی‌متر   22 حـدود 

اسـت. سـانتی‌متر 
2- حجـم حفـره یـا سـوراخ‌های بـا مقطـع کمتـر از 
0/05 مترمربـع، از حجـم آجـرکاری یـا طـاق، کسـر 
یـا  حفـره  چنیـن  ایجـاد  بابـت  از  و  شـد  نخواهـد 
جداگانـه‌ای  پرداخـت  آجرکاری‌هـا،  در  سـوراخ‌هایی 

گرفـت. نخواهـد  صـورت 
در  آجـری،  کارهـای  روی  دوغاب ریـزی  هزینـه   -3
قیمت‌هـای واحـد مربـوط منظور شـده و از ایـن بابت 

پرداخـت جداگانـه‌ای صـورت نمی‌گیـرد.
تمـام  شـفته‌ریزی،  بـه  مربـوط  ردیف‌هـای  در   -4
نقشـه،  طبـق  کار،  اجـرای  بـه  مربـوط  هزینه‌هـای 
ریختـن و جـا دادن شـفته در محـل بـه هـر شـکل، 
منظور شـده و هیچ‌گونـه پرداخت جداگانـه‌ای به‌غیراز 
آنچـه به‌صراحـت تعیین‌شـده اسـت، انجام نمی‌شـود.

5- کارهـای آجـری بـا آجرنسـوز، با توجه بـه نوع آجر 
و ملات مربـوط در هنـگام بـرآورد به‌عنـوان ردیـف 

سـتاره‌دار پیش‌بینـی می‌شـود.

2-8- آجركاري و شفته‌ریزی

در جـدول صفحـۀ بعـد شـرح بعضي از ردیف‌هـای مربوط به فصـل آجركاري و شـفته‌ریزی، همراه بـا ذكر واحد 
مربوط و بهاي واحد آن، آورده شـده اسـت.
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2-8-2- روش حل مسائل 
واحـد اندازه‌گیـری دیوارهـاي آجـری، متر‌مربـع و متر‌مکعـب اسـت. از ايـن دو واحـد به‌صـورت زيـر اسـتفاده 

می‌شـوند.

ضخامت 22 سانتی‌متر و کمتر ← برحسب متر‌مربع                   
ضخامت 35 سانتی‌متر و بيشتر ← برحسب متر‌مکعب  

           
اگـر روي ديـواري به‌طـور جداگانـه نماسـازي شـود هزينه نماسـازی برحسـب متر‌مربـع و هزينه ديـوار جداگانه 

می‌شود. محاسـبه 

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
۱,۷۸۵,۰۰۰مترمکعبآجرکاري با آجر فشاري به ضخامت کي و نيم آجر و بيشتر و ملات ماسه سيمان 1102011:6

110501
آجرکاری با آجر ماشيني سوراخ‌دار به ابعاد آجر فشاري به ضخامت کي و نيم آجر و بيشتر، با 

1,810,000مترمکعبملات ماسه سيمان 1:6

406,500مترمربعديوار کي آجره با آجر ماشيني سوراخ‌دار به ابعاد آجر فشاري، با ملات ماسه سيمان 1105021:6
211,000مترمربعديوار نيم آجره با آجر ماشيني سوراخ‌دار به ابعاد آجر فشاري، با ملات ماسه سيمان 1105031:6

110504
تيغه آجري به ضخامت 5 تا 6 سانتي متر با آجر ماشيني سوراخ‌دار به ابعاد آجر فشاري، با ملات 

123,000مترمربعگچ‌وخاک

110401
آجرکاری با بلوک سفالي )آجر تیغه‌ای( به ضخامت 8 تا 11 سانتي متر و ملات ماسه سيمان 

1,623,000مترمکعب1:6

110402
آجرکاری با بلوک سفالي )آجر تیغه‌ای( به ضخامت 12 تا 22 سانتي متر و ملات ماسه سيمان 

1,559,000مترمکعب1:6

546,500مترمکعبشفته‌ریزی با خاک محل و 150 کيلوگرم آهک شکفته در مترمکعب شفته110901

111001
 نما چینی با آجر پلاک )دوغابي( با سطح مقطع تا 10 سانتي مترمربع با ملات ماسه سيمان 

551,000مترمربع1:5، شامل دوغاب ریزی در پشت آجر

111002
نما چینی با آجر پلاک )دوغابي( با سطح مقطع بيش از 10 سانتي مترمربع با ملات ماسه 

592,500مترمربعسيمان 1:5، شامل دوغاب ريزي در پشت آجر

واحد اندازه گیری بلو کهای سفالی به هر ضخامتی مترمکعب است.نکته

مثـال( زیـر دیوارهای سـاختمان نگهبانی، کرسـی چینـی به ارتفاع 20 سـانتی متر و ضخامت 35 سـانتی متر مثال 15
با اسـتفاده از آجر فشـاری و ملات ماسـه و سـیمان اجرا شـده اسـت. هزینه کرسـی چینی را مشـخص کنید. 

از ابعـاد سـتون‌ها صرف‌نظر شـود.
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حل:
چون ضخامت کرسی چینی 35 سانتی است )یک و  نیم آجره( پس باید حجم دیوار را محاسبه کنیم.

B و A 0/714 = 0/2 × 0/35 × 5/1 × 2 = حجم دیوار آکس های m3

m3 1/036 = 0/2 × 0/35 × 7/4 × 2 = حجم دیوار آکس های 1 و 2

m3 1/75 = 1/036 + 0/714 = حجم کل آجر کرسی چینی

ريال 3,123,750 =75/1 × 1,785,000 = هزینه کرسی چینی با آجر فشاری ردیف 110201  

بـرای سـاختمان نگهبانـی هزینـه مـوارد زیـر را به دسـت آوریـد اگر ضخامـت سـقف 30 سـانتی‌متر و ارتفاع 
در سـرویس 220 سـانتی متر باشـد:
بلوک  از  بیرونی  دیوارهای  الف( 

سفالی به ضخامت 15 سانتی‌متر
ب( نمای بیرونی با استفاده از آجر 
پکلا دوغابی به ابعاد 2/5×5/5×21

ماشینی  آجر  از  سرویس  دیوار  ج( 
سوراخ‌دار به ضخامت نیم آجره

با  سرویس  داکت  جلوی  دیوار  د( 
استفاده از تیغه آجری 6 سانتی متری 

از آجر ماشینی سوراخ‌دار

فعالیت 
کلاسی8
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2-9- عایق‌کاری رطوبتی
2-9-1- مقدمه

1- در عایـق‌کاری رطوبتـی، مقـدار همپوشـانی بایـد بـه میزان درج‌شـده در نقشـه‌ها و مشـخصات فنی باشـد و 
درصورتی‌کـه در نقشـه و مشـخصات فنـی انـدازه آن تعییـن نشـده باشـد، 10 سـانتی‌متر اجرا شـود.

2- مبنـای اندازه‌گیـری و پرداخـت هزينـه، سـطح ظاهـری عایق‌کاری شـده، طبق ابعاد درج‌شـده در نقشـه‌ها و 
صورت‌جلسه‌هاسـت. هزینـه همپوشـانی در ردیف‌هـای ایـن فصل منظور شـده اسـت.

3- قیمت‌هـای واحـد ردیف‌هـای ایـن فصـل، بـرای انجـام کار در تمـام سـطوح، اعـم از افقـی، قائـم، مـورب، 
منحنـی و ماننـد آن اسـت و هیچ‌گونـه اضافـه بهایـی بابـت صعوبـت، عمـق، انحنـا و ماننـد آن، به‌جـز آنچـه 

به‌صراحـت مشخص‌شـده اسـت، قابـل پرداخـت نیسـت.
4- مقـدار قیـر مـورد مصـرف در ردیف‌هـای این فصـل، برای یـک مترمربع عایـق‌کاری رطوبتی، بـه ترتیب برابر 

اسـت با:
4-1. اندود قیری ردیف 130101، 2 کیلوگرم.

4-2. دو قشر اندود قیر با یک‌لایه گونی )یک قشر قیر  و گونی(، 3/5 کیلوگرم.
4-3. سه قشر اندود قیر با دولایه گونی )دو قشر قیر  و گونی(، 5 کیلوگرم.

4-4. چهار قشر اندود قیر با سه لایه گونی )سه قشر قیر  و گونی(، 6/5 کیلوگرم.
5- منظور از سایر سطوح در ردیف‌های این فصل، سطوح حمام‌ها، توالت‌ها و روی پی‌هاست.

شـرح بعضـی از ردیف‌هـای مربـوط بـه عایـق‌کاری رطوبتـی، همـراه بـا ذکر واحـد مربـوط و بهای واحـد آن در 
جـدول زیر آورده شـده اسـت.

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
34,900مترمربععایق‌کاری رطوبتي با يک قشر اندود قير130101

130201
 عایق‌کاری رطوبتي، با دو قشر اندود قير و یک‌لایه گوني براي سطوح حمام‌ها، توالت‌ها و روي 

122,000مترمربعپی‌ها

112,500مترمربععایق‌کاری رطوبتي، با دو قشر اندود قير و یک‌لایه گوني براي ساير سطوح130202

130203
عایق‌کاری رطوبتي، با سه قشر اندود قير و دولایه گوني براي سطوح حمام‌ها، توالت‌ها و روي 

199,000مترمربعپی‌ها

182,500مترمربععایق‌کاری رطوبتي، با سه قشر اندود قير و دولایه گوني براي ساير سطوح130204

130303
عایق‌کاری رطوبتي، با عايق پیش‌ساخته درجه‌یک متشکل از قير و الياف پلی‌استر و تيشو1  به 

112,000مترمربعضخامت 4 میلی‌متر، به انضمام قشر آستر براي سطوح حمام‌ها، توالت‌ها و روي پی‌ها

130304
 عایق‌کاری رطوبتي، با عايق پیش‌ساخته درجه‌یک متشکل از قير و الياف پلی‌استر و تيشو به 

100,500مترمربعضخامت 4 میلی‌متر، به انضمام قشر آستر براي ساير سطوح

130305
 اضافه بها به‌ردیف هاي 130302 و 130304 در صورت استفاده از عايق پیش‌ساخته 
درجه‌یک فويل دار متشكل از قير و الياف پلي‌استر و تيشو و روكش آلومينيومي مطابق 

مشخصات فني
2,880مترمربع

 1- در اصطلاح رایج و تجاری، همان »ایزوگام« است.
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2-9-2- عایقک‌اری روي كرسي چيني يا پي
محاسـبه مسـاحت عایـقک‌اری: جهـت محاسـبه عايـق روي كرسـي چيني یا پـی توصيـه می‌شـود كاغذي 
را بـه شـكل زیـر تـا كنيـد، ايـن كاغـذ مانند عايقي اسـت كـه روي كرسـي چيني اجراشـده اسـت اكنـون براي 

محاسـبه مسـاحت، آنـرا مانند شـكل زیـر بازکنید.

51 
 

  

  روي كرسي چيني يا پي كاريعايق - 11-2
شود كاغذي را به شكل يمتوصيه  يا پي جهت محاسبه عايق روي كرسي چيني :كاريعايقمحاسبه مساحت 

ست كه روي كرسي چيني  ، اينمقابل تا كنيد شدهكاغذ مانند عايقي ا ست اكنون ب اجرا ساحتا سبه م  ،راي محا
  يد.بازكنآن را مانند شكل مقابل 

  
  
  
  

  
  
  

  :صورت زير محاسبه كنيم 2توانيم مساحت اين مستطيل را به يمي سادگبهشود يمطور كه ملاحظه نهما
  :شوديمروش اول كه بيشتر توصيه  

D  ×L  =)C  +B  +C  (× L  كاريعايق= مساحت  
  م:روش دو

  كاريعايق= مساحت  1 يلمستط+ مساحت  2 يلمستطت + مساح 3 يلمستطمساحت 
C × L+B × L  +C × L  كاريعايق= مساحت  

متر  5كه طول ديوار رطوبتي روي كرسي چيني را درصورتي كاريعايقبا توجه به شكل هزينه اجراي  )1مثال 
  ت)اس شدهاستفادهقشر اندود قير و گوني  2ز د. (اباشد محاسبه نمايي

  
  
  

  
  
  

  :حل

  مترمربع 100،500
و تيشو به  استرپليمتشكل از قير و اليافيكدرجهساختهپيشتي، با عايقرطوب كاريعايق 

  براي ساير سطوح.سترآقشر، به انضماممترميلي4ضخامت
130304

  مترمربع 2،880

 ساختهپيشدر صورت استفاده از عايق 130304و130302هايرديفبهاضافه بها  
استر و تيشو و روكش آلومينيومي مطابق پليفويل دار متشكل از قير و الياف  يكدرجه

 مشخصات فني

130305

2, 33m

5, 79m

1 2,8m

C

B

L

1

2
3

23 1

12,34m21,72m12,34m

75,05m

BC C

L

D

همان‌طـور كـه ملاحظـه می‌شـود به‌سـادگی می‌توانیـم مسـاحت ايـن مسـتطيل را بـه 2 صـورت زير محاسـبه 
: كنيم

 روش اول كه بيشتر توصيه می‌شود:
L مساحت عایق‌کاری (C B C) L D= × + + = ×

روش دوم:
مساحت مستطیل 3 + مساحت مستطیل 2 + مساحت مستطیل 1 = مساحت عایق‌کاری
L مساحت عایق‌کاری C L B L C= × + × + ×

بـا توجه به شـكل هزينـه اجراي عایـق‌کاری رطوبتي مثال 16
ديـوار  طـول  درصورتی‌کـه  را  چينـي  كرسـي  روي 
انـدود  5 متـر باشـد محاسـبه نماييـد. )از 2 قشـر 

اسـت( استفاده‌شـده  قير  و گونـي 

حل:
مرحلـه 1( محاسـبه هزينـه عایـق‌کاری: بـا توجه به 
توضيحـات داده‌شـده اگـر عايـق رطوبتـي را بازکنیم 
آنـرا  مسـاحت  اسـت،  مسـتطيل  يـك  شـكل  بـه 

می‌کنیـم: محاسـبه 
m2 3/75 = 0/75 × 5 = مساحت عایق‌کاری

مرحله 2( ‌محاسبه هزينه: با توجه به جدول 10
هزينـه   =  3/75  ×  199,000  =  746,250 ريـال 

130203 ردیـف  عایـق‌کاری 
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يم به شكل يك بازكنشده اگر عايق رطوبتي را با توجه به توضيحات داده :كاريعايق) محاسبه هزينه 1مرحله 
  :كنيميممساحت آن را محاسبه  است،مستطيل 

  
  
  
  

كاريعايق= مساحت  5 × 75/0=  75/3  m2 

  10با توجه به جدول  :محاسبه هزينه) 2مرحله 
130203رديف  كاريعايق= هزينه  75/3 × 001990=  746250ريال   

  
  

  آشپزخانه و...) ،توالت ،ها (حماميسسرو كاريعايق) 2
ـــرودر عايقكاري  ي پيرامون را روي ديوارها كاريعايق cm10 اندازهبه  حداقل، آنهاكف علاوه بر ها بايد يسس

  .دادادامه  سرويس
ــبه  ــرو كاريعايقمحاس ــطحبراي تفهيم بهتر  :هايسس ــت  عايقكاري س ــرويس بهتر اس را با كاغذ  آنيك س

ــازمدل از  يك مربع اندازهبهبراي اين كار يك كاغذ مربع يا مســتطيل را برداريد و مانند شــكل مقابل  .كنيم يس
 د.آن جدا كني چهارگوشه

 
  
 

 
 

ست تا كنيدين نمايش دادهچخط صورتبههايي كه سپس از محل شكل  ،شده ا كف  يكارعايقدر اين حالت 
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  .نمودمحاسبه  توانيم )محيط = مساحت ديوارها ×رتفاع (ايعني  ،گفته شد قبلاًبه فرمولي كه 
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2-9-3- عایقک‌اری سرویس‌ها )حمام، توالت، آشپزخانه و...(
در عايقـكاري سـرویس‌ها بايـد علاوه بـر كـف آنهـا، حداقـل بـه انـدازه cm 10 عایـق‌کاری را روي دیوارهـاي 

پيرامـون سـرويس ادامـه داد.
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محاسـبه عایقک‌اری سـرویس‌ها: براي تفهيم بهتر سـطح عايقكاري 
يـك سـرويس بهتر اسـت آن را با كاغذ مدل‌سـازی کنیم. بـراي اين كار 
يـك كاغـذ مربع يـا مسـتطيل را برداريـد و مانند شـكل مقابـل به‌اندازه 

كي مربـع از چهارگوشـه آن جدا كنيد.
سـپس از محل‌هایـی كـه به‌صـورت خط‌چیـن نمايـش داده‌شـده اسـت 
تـا کنیـد، در ايـن حالت شـكل عایـق‌کاری كف كي سـرويس به دسـت 
می‌آیـد. اكنـون بـراي محاسـبه عایـق‌کاری كف ايـن سـرويس دو روش 

دارد: وجود 
روش اول:

برای حالتی که ارتفاع عایقک‌اری روي دیوارها ثابت است:
دیوارهـای  و  عایـق‌کاری كـف سـرویس  عایـق‌کاری سـرويس، شـامل 
آن اسـت. عایـق‌کاری كـف می‌توانـد مربـع، مسـتطيل و ... باشـد كـه 
به‌سـادگی مسـاحت آن مطابـق نقشـه به دسـت می‌آید. عایـق‌کاری روي 
دیوارهـا را نیـز بـا توجـه به فرمولي كـه قبلًا گفته شـد، يعنـي )ارتفاع × 

محيـط = مسـاحت دیوارهـا( می‌تـوان محاسـبه نمـود.
قسمت 1: 
قسمت 2: 

دیواره‌ها + کف سرویس  = مساحت عایق‌کاری
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كاريعايق= مساحت   سيكف سرو+  هاوارهيد  

 مترميلي 4 باضخامت ساختهيشپاز عايق  شده است اگر كاريعايقمتر  3 × 4به ابعاد يك آشپزخانه ) 3مثال  
  د.را مشخص كني كاريعايق هزينه ادامه يافته باشدروي ديوارها  cm20 اندازهبه باشد و شدهاستفاده

  
  :حل

  :شده در بالا داريمبا توجه به فرمول داده
  

كف سرويس = مساحت عايق ديوارها + مساحت عايق  = مساحت  3× 4+  2)  3+  4(  × 2/0=  8/14 2
   كاريعايق

130303رديف  مترميلي 4به ضخامت  ساختهپيش كاريعايقهزينه   ريال 1657600=112000×14/8=
  :روش دوم

  روي ديوارها مساوي نيست: كاريعايقارتفاع  
شد  طورهمان ضيح داده  سرويس را با كاغذ كارييقعاتوانيم يمكه در بالا تو شكل  ييك  سازي 1مانند   م.ب

ــو 2كنيم تا به شــكل يمرا باز  1اكنون شــكل  ــوديمكه ملاحظه  طورهمان د.تبديل ش ــادگبهتوانيم يم ش ي س
  د.مشخص شو كاريعايقرا محاسبه كنيم تا مساحت كل  موجود مستطيل 5مساحت 

  
  
  
 
  
  
  
  
  
  

  = مساحت عايق سرويس 1+ مساحت مستطيل  2مساحت مستطيل +  3+ مساحت مستطيل  4مساحت مستطيل 
٤+ b × h ٣+ b×h ٢+ a×h ١a×b + a×h  5= مساحت مستطيل + 
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ي‌ـك آشـپزخانه بـه ابعـاد 4 × 3 متر عایق‌کاری شـده اسـت اگـر از عایق پیش‌سـاخته باضخامـت 4 میلی‌متر مثال 17
استفاده‌شـده باشـد و به‌انـدازه cm 20 روي دیوارهـا ادامـه یافته باشـد هزینـه عایق‌کاری را مشـخص كنيد.

حل:
با توجه به فرمول داده‌شده در بالا داريم:

m2 14/8 = 0/2 × )4 + 3( 2 + 4 × 3 = مساحت عايق دیوارها + مساحت عايق كف سرويس = مساحت عایق‌کاری 

ریال 1,657,600 = 112,000 × 14/8 = هزینه عایق‌کاری پیش‌ساخته به ضخامت 4 میلی‌متر ردیف 
130303
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روش دوم:
ارتفاع عایقک‌اری روي دیوارها مساوي نيست:

همان‌طـور كـه در صفحـۀ قبـل توضيح داده شـد می‌توانیـم عایق‌کاری كي سـرويس را با كاغذي مانند شـكل 1 
بسـازيم. اكنـون شـكل 1 را بـاز می‌کنیـم تا به شـكل 2 تبديل شـود. همان‌طور كـه ملاحظه می‌شـود می‌توانیم 

به‌سـادگی مسـاحت 5 مسـتطيل موجود را محاسـبه كنيم تا مسـاحت كل عایق‌کاری مشخص شود.
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مساحت مستطيل 5 + مساحت مستطيل 4 + مساحت مستطيل 3 + مساحت مستطيل 2 + مساحت مستطيل 1 = مساحت عايق سرويس
a b a h a h b h b h1 2 3 4= × + × + × + × + ×

‌مساحت عایق‌کاری سؤال قبل را به روش دوم حل كنيد.مثال 18
مساحت مستطيل 5 + مساحت مستطيل 4 + مساحت مستطيل 3 + مساحت مستطيل 2 + مساحت مستطيل 1 = مساحت عايق سرويس
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  سؤال قبل را به روش دوم حل كنيد. كاريعايقمساحت ) 4مثال 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  كاريعايق= مساحت  1+ مساحت مستطيل  2+ مساحت مستطيل  3+ مساحت مستطيل  4مساحت مستطيل + 5مساحت مستطيل 

  كاريعايقمساحت = = 3 × 4+  4 × 2/0+  4 × 2/0+  3 × 2/0+  3 × 2/0=  8/14  2
   كاريعايق= مساحت  3 × 4+  2 × 4 × 2/0+  2 × 3 × 2/0=  8/14 2               ←يا           

شت شد بام داراي جاننكته: اگر پ شيده  كاريايقعپناه با سمت شود (يمبر روي ديوارهاي عمودي ك شكل 
شكل سمت راست) در د (يابميادامه سمت پايين به بر روي ديوارها  كاريعايقپناه نداشته باشد چپ) و اگر جان

  د.شويمها محاسبه يسسروحالت مانند  2هر 
  
  

  
ا يك قشر قير و گوني اجرا چنانچه روي كرسي چيني ردر پروژه اتاق نگهباني مثال از پروژه) 

سانتيمتر  15از هر طرف  طبق جزييات كارييقعا .كرده باشيم هزينه آن را محاسبه كنيد
  شود). نظرصرف هاستون(از ابعاد  است. يداكردهپروي ديواره كرسي چيني ادامه 
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SEC A-A

اگر پشت‌بام داراي جان‌پناه باشد عایق‌کاری بر روي دیوارهاي عمودي كشيده می‌شود )شکل سمت چپ( و نکته
اگر جان‌پناه نداشته باشد عایق‌کاری بر روي دیوارها به سمت پايين ادامه میي‌ابد )شکل سمت راست( در هر 

2 حالت مانند سرویس‌ها محاسبه می‌شود.
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  د.شويمها محاسبه يسسروحالت مانند  2هر 
  
  

  
ا يك قشر قير و گوني اجرا چنانچه روي كرسي چيني ردر پروژه اتاق نگهباني مثال از پروژه) 

سانتيمتر  15از هر طرف  طبق جزييات كارييقعا .كرده باشيم هزينه آن را محاسبه كنيد
  شود). نظرصرف هاستون(از ابعاد  است. يداكردهپروي ديواره كرسي چيني ادامه 
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فعالیت 
کلاسی9

فعالیت 
کلاسی10

پـروژه( در پـروژه اتـاق نگهبانـی چنانچه روی کرسـی چینی را یک قشـر قیر  و گونـی اجرا کرده باشـیم هزینه 
آنـرا محاسـبه کنیـد. عایـق‌کاری طبـق جزییات از هـر طرف 15 سـانتی متر روی دیـواره کرسـی چینی ادامه 

پیداکـرده اسـت. )از ابعاد سـتون‌ها صرف‌نظر شـود(.

هزینه عایق‌کاری‌های زیر را برای ساختمان نگهبانی مشخص کنید:
الـف( عایـق‌کاری دستشـویی با اسـتفاده از عایق پیش‌سـاخته 4 میلی‌متری اگر روی دیواره‌ها 40 سـانتی متر 

ادامه پیداکرده باشـد. )در قسـمت درب 10 سانتی متر(
ب( عایـق‌کاری آشـپزخانه بـا اسـتفاده از عایـق پیش‌سـاخته درجه‌یـک 4 میلی‌متـری اگـر روی دیوارها 30 

سـانتی متر ادامـه پیداکرده باشـد.
ج( عایـق‌کاری پشـت‌بام اگـر ابتـدا ی‌کلایه قیر و سـپس ی‌کلایه عایق پیش‌سـاخته درجه‌یـک 4 میلی‌متری 
بـا اسـتفاده از روکـش آلومینیـم اجراشـده باشـد. عایـق‌کاری 15 سـانتی متر بـر روی دیـوار به سـمت پایین 

ادامـه پیداکـرده اسـت. در قسـمت نورگیـر و داکت نیز 15 سـانتی متر عایـق‌کاری ادامه پیداکرده اسـت.
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2-10-1- مقدمه
1- در اندودکاری‌هـا، سـطح کاری کـه از اندود پوشـیده می‌شـود اندازه‌گیری شـده و برای سـختی اجرای پخی، 

نبش‌هـا و یـا چفت‌هـا، به‌جز آنچـه در ردیف‌هـا پیش‌بینی‌شـده، اضافـه قیمتی پرداخت نمی‌شـود.
2- بـرای زخمـی کـردن سـطح )غیر از سـطوح بتنـی و بتن مسـلح( به‌منظور انـدودکاری روی آن‌هـا، هیچ‌گونه 

پرداختـی انجام نمی‌شـود.
3- در انـدودکاری، سـطوح مـورب یـا قوسـی کـه بـا سـطح قائـم، زاویه 30 درجـه یا کمتـر را تشـکیل می‌دهد 

جـزو سـطوح قائـم و در غیـر ایـن صـورت، جزو سـطوح افقی محسـوب خواهد شـد.
4- در بندکشـی‌ها، سـطح نهایـی کـه بندکشـی می‌شـود اندازه‌گیـری خواهـد شـد و سـطح سـوراخ‌هایی کـه 

هرکـدام از 0/1 مترمربـع کمتـر باشـد، از سـطح بندکشـی کسـر نخواهـد شـد.
5- واحد اندازه‌گیری در این فصل متر و متر‌مربع است.

شـرح بعضـی از ردیف‌هـای مربـوط به انـدودکاری و بندکشـی، همراه بـا ذکر واحـد مربوط و بهـای واحد آن در 
جدول زیر آورده شـده اسـت.

2-10- اندودکاری و بندکشی

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
24,900مترمربعشمشه گيري سطوح قائم و سقف ها، با ملات گچ و خاک180201
71,100مترمربع اندود گچ  و خاک به ضخامت تا 2/5 سانتي متر، روي سطوح قائم180202
96,600مترمربع اندود گچ  و خاک به ضخامت تا 2/5 سانتي متر، براي زير سقف ها180203
66,400مترمربعسفيد کاري روي سطوح قائم و پرداخت آن با گچ کشته180204
87,700مترمربع سفيد کاري زير سقف ها و پرداخت آن با گچ کشته180205
9,800مترمربعدر آوردن چفت در سطوح گچ کاري180206
92,000مترمربعاندود سيماني به ضخامت حدود 2 سانتي متر، روي سطوح قائم، با ملات ماسه سيمان 1803041:4
74,500مترمربعاندود سيماني با ملات ماسه سيمان 1:4 به ضخامت حدود 2 سانتي متر، روي سطوح افقي180308

180317
اضافه بها براي اندودهاي با ملات ماسه سيمان يا باتارد، در صورتي که سطح روي آن ليسه اي 

11,700مترمربعو پرداخت شود

180401
اندود تخته ماله اي )قشر رويه( در يک دست، به ضخامت حدود 0/5 سانتي متر، روي سطوح 

63,500مترمربعقائم و افقي با ملاط سيمان، پودر و خاک سنگ 1:1:3

180403
اضافه بها نسبت به رديف‌هاي 180401، در صورتي که به جاي سيمان پرتلند از سيمان سفيد 

1,700مترمربعاستفاده شود

180704
تهيه مصالح و ساختن سايه‌بان بتني بالاي پنجره به عيار 250 کيلو سيمان در مترمکعب، با 
8,318,000مترطولتعبيه آب چکان و قالب‌بندي، به‌طور کامل )ميلگرد مصرفي از رديف مربوط پرداخت مي‌شود(.

62,400مترمربعبند کشي توپر نماي آجري با ملات ماسه سيمان 1808031:4
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جهت اندودکاری پروژه نگهبانی موارد زیر را محاسبه کنید:
الف( روی دیوارها، شمشه گیری، اندود گچ و خاک به ضخامت 2/5 سانتی متر و سفید کاری

)پذیرایـی،  سـفید کاری.  و  سـانتی متر   2/5 بـه ضخامـت  گچ و  خـاک  انـدود  زیـر سـقف ها، شمشـه گیری، 
آشـپزخانه و سـرویس(

ب( پشـت کابینت هـا انـدود ماسـه و سـیمان بـه ضخامـت 2 سـانتی متر، انـدود تختـه مالـه ای با اسـتفاده از 
سـیمان سفید.

ج( اجرای سایه بان بر روی پنجره ها و در ورودی اگر از هر سمت 15 سانتی متر بیشتر باشد.
ارتفاع اندود کاری با توجه به وجود قرنیز 290 سانتی‌متر است.
10 سانتی متر پایین پذیرایی و آشپزخانه قرنیز اجرا شده است.

پشـت کابینت هـا از ارتفـاع 10 تـا 80 سـانتی متر از کـف، انـدود ماسـه و سـیمان بـه ضخامت 2 سـانتی متر 
و رویـه آن تختـه مالـه اي بـه ضخامت 5/. سـانتي متر اجرا شـده اسـت.

فعالیت 
کلاسی11

57 
 

 
  است. مترسانتي 290ارتفاع اندود كاري با توجه به وجود قرنيز 
 10 آشپزخانه قرنيز اجرا شده است. سانتيمتر پايين پذيرايي و 
  به ضخامت  اندود ماسه و سيمان ،از كف سانتيمتر 80تا  10 ارتفاعپشت كابينت ها از

 اجرا شده است.. سانتي متر/5تخته ماله اي به ضخامت و رويه آن سانتيمتر  2
  اندود سانتيمتري كاشي اجرا شده و بالاي آن  140تا  80در قسمت كابينت ها از تراز

 انجام شده است.ي كار ديو سف متريسانت 5/2و خاك به ضخامت  گچ
 است. مترسانتي 200و پنجره ها  مترسانتي 210ها  ارتفاع در 
 .1سقف ها به صورت كاذب (رابيتس) اجرا شده اند 
  
  

  
  
  

  
  

  
  

شپزخانه و توالتمثال   يمترسانتي 40 ارتفاع تاابتدا  بايد، ) جهت اجراي عايق رطوبتي كف آ
سيمان يوارها، اندودروي د سه و  توالت  ورودي. اگر در قسمت شوداجرا  1:4سه اي با عيار لي ما
سيمان ملات سه و  شده مترسانتي 10 به ارتفاع ما شد اجرا  سبه  را دودكارينكل ا هزينه ،با محا
  كنيد.

 

                                            
 

درصد و چنانچه در سطوح دكوراتيو انجام شود اضافه بهايي  10ل ي سطوح ساده رابيتس انجام شود، اضافه بهايي معاددررويمان باسوخاك چنانچه اندود گچ 1
  شده است. نظرصرفبه دليل سادگي حل مسئله از اين مورد  شود.هاي مربوط به اندود اعمال ميدرصد به بهاي رديف 30معادل 
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 1- چنانچه اندود گچ وخاك با سيمان درروي سطوح ساده رابيتس انجام شود، اضافه بهايي معادل 10 درصد و چنانچه در سطوح دكوراتيو انجام 
شود اضافه بهايي معادل 30 درصد به بهاي رديف هاي مربوط به اندود اعمال مي شود. به دليل سادگي حل مسئله از اين مورد صرف نظر شده است.

جهـت اجـرای عایـق رطوبتـی کـف آشـپزخانه و توالـت، باید ابتـدا تـا ارتفـاع 40 سـانتی‌متري روی دیوارها، 
اندود ماسـه و سـیمان لیسـه ای با عیار 1:4 اجرا شـود. اگر در قسـمت ورودي توالت ملات ماسـه و سـیمان 

بـه ارتفـاع 10 سـانتی‌متر اجرا شـده باشـد، هزینه كل انـدودكاري را محاسـبه کنید.

فعالیت 
کلاسی12

 140 تا   80 تراز  از  کابینت ها  قسمت  در 
آن  بالای  و  شده  اجرا  کاشی  سانتی متری 
و  سانتی متر   2/5 ضخامت  به  گچ و  خاک  اندود 

سفید کاری انجام شده است.
 200 پنجره ها  و  سانتی‌متر   210 ها  در  ارتفاع 

سانتی‌متر است.
سقف ها به صورت کاذب )رابیتس( اجرا شده اند1. 



فنّاوری های ساختمان / پودمان 1 / متره و برآورد

47

2-11-1- مقدمه
1- در تمـام ردیف‌هـای ایـن فصـل تهیـه مصالـح در قیمـت‌ ردیف هـا منظور شـده و کاشـی و سـرامیک در نظر 

گرفته‌شـده در ایـن فصـل از نـوع درجه‌یـک ایرانی اسـت.
2- اندازه‌گیری سطوح ردیف‌های این فصل بر اساس سطح پوشیده نمایان خواهد بود.

3- بهـای کاشـی و سـرامیک در ایـن فصـل بـرای رنگ‌های روشـن اسـت. بـرای رنگ‌هـای تیره مانند زرشـکی، 
مسـی، قرمـز، سـرمه‌ای و فسـفری 12% بـه بهای هـر یـک از ردیف‌هـای مربوطه اضافه می‌شـود.

4- درصورتی‌کـه به جـای مالت ماسـه و سـیمان در نصـب سـرامیک از چسـب مخصوص اسـتفاده شـود، بهای 
آن طبـق ردیف‌هـای مربـوط بـه اجـرای سـرامیک بـا ملات ماسـه و سـیمان پرداخت می‌شـود.

5- منظـور از موزاییـک سـیمانی سـاده، موزاییکی اسـت که قشـر رویه آن از جنـس خود موزاییک بـوده و رویه 
آن صیقلی شـده باشد.

6- منظـور از موزاییـک ایرانـی، آن اسـت کـه قشـر رویـه آن از سـیمان پرتلند معمولـی و خرده‌سـنگ معمولی 
)سـیاه یا سـفید(، تشکیل‌شـده باشـد.

7- منظـور از موزاییـک فرنگـی، آن اسـت کـه قشـر رویـه آن از سیمان‌سـفید یا رنگـی و خرده‌سـنگ‌های مرمر 
یـا مرمریت تشکیل‌شـده باشـد.

شـرح بعضـی از ردیف‌هـای مربـوط به کاشـی و سـرامیک و فـرش موزاییک، همراه بـا ذکر واحد مربـوط و بهای 
واحـد آن در جدول زیر آورده شـده اسـت.

2-11- کاشی و سرامیک و فرش موزاییک

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
331,000مترمربعکاشی‌کاری با کاشي لعابي با سطح بيش از 5 تا 6 دسی مترمربع 200106
305,000مترمربع کاشی‌کاری با کاشي لعابي با سطح بيش از 6 تا 9 دسی مترمربع200107
332,000مترمربعکاشی‌کاری با کاشي لعابي با سطح بيش از 9 دسی مترمربع200108

200201
اضافه‌ بها به رديف‌هاي 200106 تا 200108 چنانچه در رديف‌هاي کاشي بجاي ملات از 

133,500مترمربعچسب استفاده شود

278,500مترمربع تهيه و نصب سرامکي لعاب‌دار با سطح بيش از 9 تا 11 دسی مترمربع200307
282,500مترمربع تهيه و نصب سرامکي لعاب‌دار با سطح بيش از 11 تا 16 دسی مترمربع200308
279,500مترمربعتهيه و نصب سرامکي لعاب‌دار با سطح بيش از 16 تا 22 دسی مترمربع200309
444,000مترمربعتهيه و نصب سرامکي گرانيتي مات200501
172,000مترمربع اضافه بها به‌ردیف 200501 چنانچه از سرامکي کاليبره استفاده شود200502
189,000مترمربعفرش کف با موزاکيي سيماني ساده به ابعاد 30×30 سانتي متر210104
204,500مترمربعفرش کف با موزاکيي ايراني به ابعاد 30×30 سانتي متر210203
224,500مترمربعفرش کف با موزاکيي فرنگي با خرده‌سنگ‌های تا نمره 4 به ابعاد 30×30 سانتي متر210303
تهيه مصالح و اجراي موزاکيي ويبره‌اي کارخانه‌اي )واش بتن( با هر نوع ملات210506 236,000مترمربع	
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برای پروژه مطرح‌شده هزینه موارد زیر را محاسبه فرمایید:
الـف( کاشـی‌کاری دیـوار آشـپزخانه بـا اسـتفاده از چسـب کاشـی بـه ارتفـاع 60 سـانتی‌متر، اگـر ابعـاد هـر 

کاشـی 20×30 و بـه رنـگ کـرم روشـن باشـد.
ب( کاشـی‌کاری دیـوار دستشـویی بـه ارتفـاع 240 سـانتی متر از کاشـی بـه ابعـاد 30×60 بـه رنـگ قرمز و 

مسـی. )ارتفـاع درب 210 سـانتی‌متر(
ج( اجرای سرامیک گرانیتی مات به ابعاد 60×60 سانتی‌متر در پذیرایی و 40×40 در آشپزخانه.

د( اجرای موزاییک ایرانی به ابعاد 30×30 بر روی پشت‌بام.

فعالیت 
کلاسی13

59 
 

  
  

  
  
  

  موارد زير را محاسبه فرماييد: هزينه شدهمطرحمثال) براي پروژه 
اگر ابعاد هر  ،متريسانت 60به ارتفاع  با استفاده از چسب كاشي ديوار آشپزخانه ريكاكاشيالف) 

  و به رنگ كرم روشن باشد. 30×20كاشي 
رنگ قرمز و  به 60×30به ابعاد سانتيمتر از كاشي  240ديوار دستشويي به ارتفاع  كاريكاشيب) 
  )متريسانت 210(ارتفاع درب  .مسي

  در آشپزخانه. 40×40در پذيرايي و  مترسانتي 60×60مات به ابعاد تي اجراي سراميك گرانيج) 
  .بامپشتبر روي  30×30د) اجراي موزاييك ايراني به ابعاد 

  
 

   
  
  
  
  

 آميزيرنگ - 14-2

مقدمه - 1-14-2
شبكه ها، نرده ها، پنجره ها، خرپاهاي فلزي و چوبي، يك رو محاسبه مي شوند، مگر  .1

آنكه سطح گسترده عضوهاي رنگ خور بيش از سطح يك رو باشد كه در اين صورت، 

200307 .دسي مترمربع11تا9با سطح بيش ازدارلعابتهيه و نصب سراميك  مترمربع 278،500
200308  .دسي مترمربع16تا11با سطح بيش ازدارلعابتهيه و نصب سراميك   مترمربع 282،500
200309  .دسي مترمربع22تا16با سطح بيش ازدارلعابنصب سراميك	تهيه و   مترمربع 279،500
تهيه و نصب سراميك گرانيتي مات.  مترمربع 444،000 200501
200502  چنانچه از سراميك كاليبره استفاده شود.200501رديفبهبها اضافه   مترمربع 172،000
210104  سانتيمتر.30×30فرش كف با موزاييك سيماني ساده به ابعاد  مترمربع 189،000
210203  سانتيمتر.30×30فرش كف با موزاييك ايراني به ابعاد  مترمربع 204،500
210303  سانتيمتر. 30×30ابعادبه4تا نمرههايسنگخردهش كف با موزاييك فرنگي بافر  مترمربع 224،500
210506  .ملاطاي (واش بتن) با هر نوع اي كارخانهتهيه مصالح و اجراي موزاييك ويبره  مترمربع 236،000
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2-12- رنگ‌آمیزی
2-12-1- مقدمه

1- شـبکه ها، نرده هـا، پنجره هـا، خرپاهـای فلزی و چوبی، ی کرو محاسـبه می شـوند، مگر آنکه سـطح گسـترده 
عضوهـای رنگ خـور بیـش از سـطح یـ کرو باشـد کـه در این صـورت، سـطح گسـترده رنگ خـور، مکال قـرار 
می گیـرد. بـرای جبـران صعوبـت اجـرای رنگ آمیـزی شـبکه ها، نرده هـا و خرپاهـا به قیمـت ردیـف مربوط 15 

درصـد اضافه می‌شـود.
2- رنـگ روغنـی یـا روغنـی اکلیلـی روی کارهای فلزی، شـامل سـمباده یـا برس زدن، ضـد زنـگ، بتانه کاری، 
سـمباده زدن؛ آسـتر بـا رنـگ روغنـی یـا اکلیلـی و لکه گیـری با بتانـه، سـمباده زنـی روی لکه گیری هـا و رنگ 

رویه اسـت.
3- رنـگ روغنـی و پلاسـتیک روی سـطوح گچی، شـامل سـمباده زنی، روغـن الیـف، بتانه کاری، سـمباده زنی، 

آسـتر، لکه گیـری بـا بتانـه، سـمباده زنی روی لکه گیری هـا و رنـگ رویه اسـت.
4- واحد اندازه‌گیری در این فصل به دو صورت است: 

 الف( کیلوگرم      ب( متر‌مربع

شـرح بعضـی از ردیف‌هـای مربـوط بـه رنـگ آمیـزی، همـراه با ذکـر واحد مربـوط و بهـای واحـد آن در جدول 
صفحـۀ بعد آورده شـده اسـت.
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فعالیت 
کلاسی14

فعالیت 
کلاسی15

بهای واحد )ریال(واحدشرحردیف
1,300کیلوگرمتهیه مصالح و اجرای یک دست رنگ ضد زنگ روی اسکلت فلزی250301
40,000مترمربعتهيه مصالح و اجراي کي دست رنگ ضد زنگ روي کارهاي فلزي به استثناي اسکلتهاي فلزي250302
144,500مترمربعتهيه مصالح و اجراي رنگ روغني کامل روي کارهاي فلزي250304
149,500مترمربعتهيه مصالح و اجراي رنگ روغني کامل روي در و ساير کارهاي چوبي250401
113,500مترمربعتهيه مصالح و اجراي رنگ روغني کامل روي اندود گچي ديوارها و سقف ها250501
90,900مترمربعتهيه مصالح و اجراي رنگ پلاستکي کامل روي اندود گچي ديوارها و سقف ها250502

پروژه( مطلوب است محاسبه هزینه اجرای ضد زنگ اسكلت ساختمان )ستون ها، تیرها و نعل درگاه ها(.

جهت رنگ آمیزی ساختمان نگهبانی، هزینه موارد زیر را محاسبه کنید:
الف( بر روی دیوارهای گچ کاری شده اجرای رنگ روغنی با زیرسازی های لازم

ب( بر روی سقف های گچ کاری شده اجرای رنگ پلاستیک با زیرسازی های لازم
ج( اجرای رنگ روغنی بر روی درها

د( اجـرای زنگ زدایـی، ضـد زنـگ و رنگ آمیـزی حفـاظ پنجره ها با اسـتفاده از رنـگ روغنی. ابعـاد حفاظ ها 
به انـدازه پنجره ها اسـت.

- ارتفاع درها 210 سانتی‌متر و پنجره ها 200 سانتی‌متر است.
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  الف) بر روي ديوارهاي گچكاري شده اجراي رنگ روغني با زيرسازي هاي لازم
  گ پلاستيك با زيرسازي هاي لازمب) بروي سقف هاي گچكاري شده اجراي رن

  هاج) اجراي رنگ روغني بر روي در
. ابعاد با استفاده از رنگ روغني رنگ آميزي حفاظ پنجره هااجراي زنگ زدايي، ضد زنگ و  د)

  حفاظ ها به اندازه پنجره ها است.
 متر است.سانتي 200متر و پنجره ها سانتي 210ها ارتفاع در -

 

  
  
  
  
  
  

  در برآورد مورداستفادهضرايب  فصل سوم: -3
  

  در برآورد مورداستفادهضرايب  - 1-3
ــتيمتق ــت، براي انجام كار در هاي واحدي كه براي انجام كارهاي مختلف در دفترچه فهرس بها درج گرديده اس

  يرمستقيم مرتبط با اجراي كار است.غهاي نهيهزشرايط عادي و در مقطع زماني خاص و بدون احتساب 
ــرايب مختلفي يهتهدر  مؤثربراي اعمال اثرات عوامل متغير و  ــدهيفتعري برآورد، ض ــامل اند. ش ــرايب ش اين ض

، ، ضريب تجهيز و برچيدن كارگاه ضريب پيمان) ( كاريمانپنهادي ضريب پيشبالاسري،  ضريب طبقات، ضريب،
  .اند شدهدادهزير توضيح  به شره. اين ضرايب باشدمي و ضريب تعديلضريب منطقه 

   

  ضريب طبقات - 1-1-3
ـــده در هاي درجقيمت ـــتش هافهرس يهب جام كار در طبقهي ابن ي همكف و زير طبقه همكف در نظر ، براي ان
 تر از طبقه زير همكف انجام شــود، بابت هزينهكار در طبقات بالاتر از همكف و پاييناســت. چنان چه شــدهگرفته
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قیمت‌های واحدی که برای انجام کارهای مختلف در دفترچه فهرست‌بها درج گردیده است، برای انجام کار در 
شرایط عادی و در مقطع زمانی خاص و بدون احتساب هزینه‌های غیرمستقیم مرتبط با اجرای کار است.

بـرای اعمـال اثـرات عوامـل متغیر و مؤثـر در تهیۀ بـرآورد، ضرایـب مختلفی تعریف‌شـده‌اند. این ضرایب شـامل 
ضریـب طبقـات، ضریـب بالاسـری، ضریـب پیشـنهادی پیمانـکار )ضریـب پیمـان( ، ضریـب تجهیـز و برچیدن 

کارگاه، ضریـب منطقـه و ضریـب تعدیـل می‌باشـد. ایـن ضرایـب به شـرح زیـر توضیح داده ‌شـده اند.

3-1-1- ضریب طبقات
قیمت‌های درج‌شده در فهرست‌بهاي ابنیه، برای انجام کار در طبقۀ همکف و زیر طبقه همکف در نظر گرفته‌شده‌ 
است. چنانچه ‌کار در طبقات بالاتر از همکف و پایین‌تر از طبقه زیر همکف انجام شود، بابت هزینۀ حمل مصالح 
به طبقات یادشده و افت مصالح ناشی از حمل آن به طبقات و همچنین سختی اجرای کار، ضریبی به نام »ضریب 

طبقات« به شرح زیر تعیین و در برآورد هزینه‌ اجرای عملیات کار، منظور می‌شود:
جهـت محاسـبه ضریـب طبقـات)P(، مسـاحت طبقـات همکـف و بالاتر را بـا Fi 1 و مسـاحت طبقـات زیرزمین 
را بـا Bi 2 در نظـر می‌گیریـم. مجمـوع مسـاحت ایـن طبقـات را نیز به‌عنـوان مسـاحت کل زیربنای سـاختمان 

)s( در نظـر می‌گیریـم.

n m( F F F ... n F ) ( B B B ... m B )P
S

1 2 3 1 2 31 2 3 1 2 31
100

× + × + × + + × + × + × + × + + ×
= +

×

F 0 = سطح زیربنای هم کف
F 1 =سطح زیربنای طبقه اول بالاتر از طبقه همکف
 F 2 = سطح زیربنای طبقه دوم بالاتر از طبقه همکف
F 3 = سطح زیربنای طبقه سوم بالاتر از طبقه همکف
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fn = ام بالاتر از طبقه همکف n سطح زیربنای طبقه
B 0 = سطح زیربنای طبقه زیر همکف
B 1 = سطح زیربنای طبقه اول پایین‌تر از طبقه زیر همکف
B 2 = سطح زیربنای طبقه دوم پایین‌تر از طبقه زیر همکف
B 3 = سطح زیربنای طبقه سوم پایین‌تر از طبقه زیر همکف
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bm = ام پایین‌تر از طبقه زیر همکف m سطح زیربنای طبقه

n mS F F F F ... F B B B B ...B0 1 2 3 0 1 2 3= + + + + + + + + + +

3- ضرایب مورداستفاده در برآورد

3-1- ضرایب مورداستفاده در برآورد

. Floor 1- ابتدای کلمه
.Basement 2- ابتدای کلمه
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تبصره 1( ضریب طبقات که به‌طور جداگانه برای هر یک از ساختمان‌های مشمول تعیین می‌شود، به تمام اقلام 
کار همان ساختمان به‌استثنای مصالح پای‌کار تعلق می‌گیرد و از اولین صورت‌وضعیت منظور می‌شود.

تبصـره 2( ضریـب طبقـات تـا چهـار رقـم اعشـار در محاسـبات در نظـر گرفتـه می‌شـود و رقـم چهـارم گـرد 
می‌شـود. جهـت گـرد کـردن، چنانچـه رقـم پنجم اعشـار کمتر از 5 باشـد، حـذف و اگر 5 و بیشـتر از 5 باشـد، 

یـک واحـد بـه رقـم چهـارم اعشـار اضافه می‌شـود.

ضریب طبقات برای یک ساختمان با مشخصات زیر که دارای دوطبقه پایین ازمثال 19
طبقه زیر همکف و هفت‌طبقه بالاتر از همکف است به شرح زیر محاسبه می‌شود

.3-1-2- ضریب بالاسری
بـرای جبـران هزینه‌هـای ناشـی از مـواردی چـون پرداخت مالیـات، بیمه‌هـای اجتماعـی کارمنـدان و کارگران، 
غـذای کارکنـان و کارمنـدان پیمانـکار، تهیـۀ ضمانت‌نامـه، عوارض معـادن و لحاظ نمودن سـود بـرای پیمانکار 
و ... ضریـب بالاسـری در نظـر گرفته‌انـد کـه بـه مبلـغ کل بـرآورد اجـرای کار، اعمـال می‌شـود. عمومـاً مقـدار 
ضریـب بالاسـری بـرای پروژه‌هایـی کـه پیمـان آنها به‌صـورت مناقصـه برگزارشـده اسـت، 1/3 و در حالت ترک 

تشـریفات 1/2 می‌باشـد.

3-1-3- ضریب پیشنهادی پیمانکار )ضریب پیمان(
در زمـان برگـزاری مناقصـه، به‌منظـور انتخـاب پیمانکار بـرای اجـرای عملیات، پیمانـکاران واجـد صلاحیت که 
دعوت‌نامـه شـرکت در مناقصـه بـرای آنـان ارسال‌شـده اسـت بـر طبـق ضوابـط مربـوط بایـد مبلغ پیشـنهادی 
خـود بـرای انجـام کار را به‌صـورت یـک مبلـغ مقطـوع اعلام نمایند. حاصل تقسـیم مبلـغ پیشـنهادی پیمانکار 
بـه مبلـغ بـرآورد اولیـه هزینـه انجام کار، ضریب پیشـنهادی پیمانـکار و یا ضریـب پیمان نامیده می‌شـود که در 

کلیـه صورت‌وضعیت‌هـای موقـت و قطعـی اعمـال می‌گردد.

n m( F F F ... n F ) ( B B B ... m B )P
S

S m
( ) ( )P /

1 2 3 1 2 3

2

1 2 3 1 2 31
100

400 600 6 720 4 6880
1 600 2 600 3 600 4 720 5 720 6 720 7 720 1 600 2 4001 1 0303

100 6880

× + × + × + + × + × + × + × + + ×= +
×

= + × + × =
× + × + × + × + × + × + × + × + ×= + =

×
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صره  سبات در نظر گرفته ) 2تب شار در محا  .شوديمو رقم چهارم گرد  شوديمضريب طبقات تا چهار رقم اع
شار كمتر از  ،گرد كردن جهت شد 5چنانچه رقم پنجم اع شتر از  5حذف و اگر  ،با شد 5و بي يك واحد به رقم  ،با

  شود.يمچهارم اعشار اضافه 
  
  
  

  پايين از دوطبقه: ضريب طبقات براي يك ساختمان با مشخصات زير كه داراي مثال
  .شوديمبالاتر از همكف است به شرح زير محاسبه  طبقههفتطبقه زير همكف و 

  
  
  
  

� = 1 + (1×�1�2×�2�3×�3����×��)�(1×�1�2×�2�3×�3����×��)
100×�   

  
� = 400 + 600 × 6 + 720 × 4 = 6880��2 
� = 1 +
(1×600��2×600��3×600��4×720��5×720��6×720��7×720)�(1×600��2×400)

100×6880 = 1/0303  

  

ضريب بالاسري - 2-1-3
نههزبراي جبران  ياتي مال ـــي از مواردي هم چون پرداخت  ناش مهب ،هاي  ندان و ي كارم ماعي  هاي اجت

، عوارض معادن و لحاظ نمودن ســـود نامهضـــمانتي يههت كاركنان و كارمندان پيمانكار، يغذا كارگران،
ــري در نظر  ــريب بالاس ــود.يماعمال  ،كه به مبلغ كل برآورد اجراي كار اندگرفتهبراي پيمانكار و ... ض  ش

ضريب بالاسري  براي  عموماً صه  صورتبه هاآنكه پيمان  ييهاپروژهمقدار  شدهمناق ست،  برگزار و  3/1ا
  .باشدمي 2/1 در حالت ترك تشريفات

)ضريب پيمان( يمانكارپضريب پيشنهادي  - 3-1-3
ـــه، به در زمان ـــلاحيت كه  منظور انتخاب پيمانكار براي اجراي عمليات، پيمانكارانبرگزاري مناقص واجد ص
سالدعوت صه براي آنان ار شركت در مناق ست بر طبقنامه  شنها شده ا دي خود براي ضوابط مربوط بايد مبلغ پي

اوليه  مقطوع اعلام نمايند. حاصل تقسيم مبلغ پيشنهادي پيمانكار به مبلغ برآورد صورت يك مبلغانجام كار را به

F0=600 m2

F1=600  m2

F2=600   m2

F3=600 m2

F4=720 m2

B0=600 m2

B1=600 m2

B2=400 m2

±0.00

F5=720 m2

F6=720 m2

F7=720 m2

B m= 2
2 400

B m= 2
1 600

B m= 2
0 600

F m= 2
0 600

F m= 2
1 600

F m= 2
2 600

F m= 2
3 600

F m= 2
4 720

F m= 2
5 720

F m= 2
6 720

F m= 2
7 720
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اگـر عـدد به‌دسـت‌آمده، کوچک‌تـر از یـک باشـد پیمانـکار نسـبت بـه بـرآورد اولیـه، پیشـنهاد تخفیـف داده 
)MINUS( اسـت و اگـر عـدد به‌دسـت‌آمده بزرگ‌تـر از یـک باشـد پیمانـکار نسـبت به بـرآورد اولیه، پیشـنهاد 

افزایـش )PLUS( داده اسـت. 
پیمان ضریب = )کار پیمان نهادی پیش مبلغ( /   )کار انجام هزینه اولیه برآورد مبلغ(

3-1-4- ضریب تجهیز و برچیدن کارگاه
پـس از تحویـل زمیـن، پیمانـکار اقـدام بـه تجهیـز کارگاه می‌نمایـد. تجهیـز کارگاه عبـارت اسـت از کارهـا و 
اقداماتـی کـه به‌صـورت موقـت و بـرای دوره اجـرای کار انجـام می‌شـود. مقـدار ضریـب تجهیـز کارگاه حـدوداً 
1/04 در نظـر گرفتـه می‌شـود. البتـه گاهـی بـا توجه به شـرایط پیمان مبلغ تجهیـز و برچیـدن کارگاه می‌تواند 

مقطـوع نیز باشـد.

3-1-5- ضریب منطقه‌ای 
قیمت‌هـای منـدرج در فهـارس بهـا، بـرای انجـام کار در تهـران محاسـبه گردیده‌انـد. بـرای اینکـه قیمت‌هـای 
موجـود در فهـارس بهـا، عمومیـت داشـته و در همـه جـای کشـور قابل‌اسـتفاده باشـد، سـازمان مدیریـت و 
برنامه‌ریـزی کشـور بـا توجـه بـه ویژگی‌های محلـی و منطقـه‌ای و میـزان برخوردار یـا محروم بـودن آن منطقه 
و چگونگـی امـکان دسترسـی بـه نیروهـای کار و تأمیـن مصالح، مناطـق جغرافیایی ایـران را بـه مناطق مختلف 
تقسـیم نمـوده اسـت و بـرای کارهای سـاختمانی ،تأسیسـات برق و مکانیـک، راه و بانـد و ... به‌صـورت جداگانه 
و متناسـب بـا صعوبـت كار در منطقـه، ضریبـی بـه نـام »ضریـب منطقـه« در نظـر گرفتـه اسـت کـه در برآورد 

هزینـه کار ضـرب می‌گـردد.

ضرایـب منطقـه‌ای مربـوط بـه فهرسـت‌بها ابنیـه و تأسیسـات بـرق و مکانیـک طـی بخشـنامه‌هایی از طـرف 
سـازمان مدیریـت و برنامه‌ریـزی کشـور قبلًا اعلام گردیده که بایسـتی از آن بخشـنامه‌ها اسـتخراج گـردد. برای 

مثـال، جـداول ضرایـب منطقـه اعلام‌شـده بـرای کارهای ابنیه در سـطح کشـور آورده شـده اسـت.

ضریب منطقهنام منطقهضریب منطقهنام منطقهضریب منطقهنام منطقهضریب منطقهنام منطقه
1/06لنگرود1/1شوش1/12تایباد1/05اردبیل
1/07مشکین شهر1/15عسلویه1تبریز1/05ارومیه

1/02مشهد1/13فردوس1/06تربت حیدریه1/13الیگودرز
1/2مهران1/04فریدونکنار1/18خاش1اصفهان
1/07نقده1/06فومن1/07خرم آباد1/09اهواز
1/06نیشابور1/17قشم1/12دیواندره1/1ایلام
1/05یزد1/01کرج1/18زابل1/09بوشهر
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3-1-6- تعدیل
 بـا توجـه بـه تغییـر قیمت‌هـا براثر گذشـت زمـان )از زمـان انعقـاد قـرارداد تا پایـان پـروژه( و معمـولاً افزایش 

قیمت‌هـا، بـرای جلوگیـری از ضـرر و زیـان‌ پیمانـکار، ایـن قیمـت متعادل می‌شـود.
بنابرایـن تعدیـل عبـارت ‌اسـت از تبدیـل قیمـت طی دورۀ سـه‌ماهه، در زمان گذشـته، بـه میانگیـن قیمت‌های 
یـک دورۀ سـه‌ماهه جدیـد. روش محاسـبه ضریب تعدیـل و مقادیر آن در شـرایط مختلـف، دارای بحث مفصلی 

اسـت کـه از حوصله ایـن پودمان خارج اسـت.

فعالیت 
کلاسی16

پـروژه( بـرای پـروژه سـاختمان نگهبانـی خلاصـه مالـی را بـا توجه بـه ضرایـب گفته‌شـده تهیه نماييـد. این 
سـاختمان در شـهر نیشـابور بـا ضریـب پیمـان 8 درصـد اجرا می‌شـود.



54

ارزشیابی شایستگی متره و برآورد

شرح کار:
نرم افزار Excel فرم های مالی یک ساختمان کوچک  یا  به کمک ماشین حساب  مطابق نقشه و دفترچۀ فهرست بها و 

یک طبقه را تکمیل نماید.
استاندارد عملکرد: 

با استفاده از دفترچه فهرست بها و نقشه و دستورالعمل های سازمان مدیریت و برنامه ریزی، فرم های ریزمتره، خلاصه متره، 
برآورد مالی و خلاصه مالی یک ساختمان یک طبقه را تکمیل نماید. ‌ 

شاخص ها:
استفاده از نقشه و دفترچۀ فهرست بهای سازمان برنامه و بودجه - مقدار عملیات اجرائی - اختصاص آیتم های صحیح به 
هر یک از عملیات اجرایی - انجام محاسبات با ماشین حساب و یا نرم افزار Excel - ارائۀ حضوری کار به هنرآموز در مدت 

زمان 8 ساعت.
شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:

شرایط: با استفاده از نقشه و فهرست بها و ماشین حساب، مقادیر عملیات اجرایی را محاسبه نموده و میزان هزینۀ هر آیتم 
را به تفکیک از فهرست بها استخراج و اقدام به تهیه و تکمیل و ارائۀ فرم های ریزمتره، خلاصه متره، برآورد مالی و خلاصه 

مالی نماید.

ابزار و تجهیزات: 
-  نقشه - فهرست بها

- وسایل محاسباتی شامل ماشین حساب
- وسایل تحریر اداری - رایانه به همراه چاپگر.

معيار شايستگي:

* حداقل ميانگين نمرات هنرجو براي قبولي و كسب شايستگي، 2 مي‌باشد.

حداقل نمره قبولی مرحله کارردیف
نمره هنرجواز 3

نقشه خوانی و محاسبۀ مقادیر کارهای انجام شده و ثبت در 1
2ریز متره

2تهیه و تکمیل فرم خلاصه متره2

2تهیه و تکمیل فرم برآورد مالی3

2تهیه و تکمیل فرم خلاصه مالی و اعمال ضرایب مربوطه4

شایستگی‌های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش:
رعایت ایمنی و بهداشت محیط کار، لباس‌کار مناسب، کفش، کلاه، دستکش، 
دقت اجرا، جمع‌آوری نخاله و ملات اضافی، مدیریت کیفیت، مسئولیت‌پذیری، 

تصمیم‌گیری، مدیریت مواد و تجهیزات، مدیریت زمان

2

*میانگین نمرات




